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Az eszme Bécsből indult el és Cou- 
denhove-Calergi gróf tolla alatt alakult 
ki széles és érdekes elméletté. Ez a szi­
kár osztrák gróf vetette fel először a 
Páneurópa-gondolatot, melynek lénye­
ge Európa politikai és gazdasági egy­
ségének hirdetésében nyert kifejezést. 
A lelkes tudós azonban egy szép na­
pon arra ébredt fel, hogy eszméjét és 
anarchiájában és beteg széttagoltságá­
gában a kivezető utat kereste: egy gya­
korlati politikus: Briand kisajátította. 
Ma már. ha Páneurópáról szó esik. min 
!lenki a Briand nevét emlegeti, anélkül, 
rámutatna: ennek az eszmének még öt 
vvel ezelőtt is éppen a francia külpo­

litika volt a leghalálosabb ellenfele.
Briand volt az, aki a békereviziós tö­

nk résekkel Európa gazdasági konfö­
derációját szegezte szembe, vagyis a 
jelenlegi politikai status quo fenntartá­
st mellett egy amolyan laza európai 
szövetségről álmodozott, amely francia 
Hegemónia alatt szabná meg minden 
vurópai állam számára a gazdasági és 
politikai utakat. Közben azonban szá­
mos esetben bizonyult be, hogy a 
riandi koncepció nem életképes. Hiába 

nivták össze a vámfegyverszüneti kong 
: esszusokat, hiába tárgyaltak a szór­
ni i gazdasági helyzet és munkanélkü- 
Ms-ég megszüntetése érdekében a külön 
oöző javaslatokat, a kongresszusok és 
írgyalások minden konkrét eredmény 
nélkül oszlottak szét. Az anarchia, a 
széttagoltság, az érdekek ellentéte ma 
súlyosabb és kiélezettebb, mint valaha 
volt. Európa politikusai nem tudnak 
szabadulni a saját egyéni érdekeik és 
bizonyos érdekcsoportok nyomása alól 
s mintha a végzet űzné őket: egyre mé­
lyebbre taszítják az európai emberisé­
get a züllés és kétségbeesés örvényébe.

Gyakorlatilag tehát semmi sem való­
sulhat meg a briandi koncepcióból 
mindezideig. Ilyen konstellációk között 
csak természetes, hogy a legnagyobb 
szenzáció erejével hatott a német-oszt­
ók vámunió közeli megvalósulásának 
terve, amely lehet, hogy az első tényle- • 
ges gyakorlati lépés a gazdasági Pán- 
euvópa megvalósítása felé. Franciaor­
szágban és a francia érdekszférába 

. ,.seic_ tartozó országokban azonban valóságos 
fakHn világi fizudul ás és a bizalmatlanságnak so- 

na el nem képzelt vihara kerekedett 
-el. Ez a felzúdulás teljesen érthetetlen 
volna, ha nem tudnok, hogy a páneuró­
pai asz me briandi koncepciója mögött 
nem a megvalósítás tényleges akarata 
Húzódik meg, hanem csak hatalmi ér­
nek és politikai szándék. Avagy talán 
mindössze Briand hiúságának megsér­
téséről volna szó?

Hivatalosan cáfolják, hogy Deterding petróleumkoncesszióról tárgyalt 
volna Bukarestben

A kamarában is megszavaz­
ták a boléta-törvényt

PamfIS Seicaru reklamálja az elsülyesztetl lakbér- 
törvény javaslatét. Jorga csodálkozik azon, hogy 
Madgearu Romániában tervgazdaságra gondol

A német-osztrák vámunió visszhangja a kamarában
teljesen
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Briandék nyugtalanságát inkább a 
gyanú és rosszhiszeműség váltotta ki 

'■ afe'.v talán a gyanú, hogy az osztrák- 
e.-u.z berendez^ német vámunió mögött Ausztria és Né­

pim: Pártos Add m.etország csatlakozási szándéka húzó­
dik meg, esetleg annak feltételezése, 
n.ogy páneurópai gazdasági konföderá- 

D'T" «ót csak Franciaországnak van joga
__ ^zdeményezni, a saját nagyhatalmi

; “ ipl óvadö érdekeinek biztosítására. Mert hiszen
nem valószínű az, hogy — bár ez 
egyébként egészen érthető is volna: 
Németország és Ausztria a jelenlegi vi­
szonyok mellett tényleg az Anschlusst 
akarná tető alá hozni. Két lefegyver­
zőt állam nem kockáztathatja bizton­
ságát a militarista nagyhatalmak ha­
ragjának kihivásával. Sokkal kézen- 
j fekvőbb elképzelés az, hogy Németor­
szág és Ausztria tényleg a gazdasági 
konföderációt akarják életrehivni,

fim a kiadóba.

AntwerBrüsszel, --- , . 
rtózkodásra Pan,jj} 
bármelyikében ' ,

•reskedelmi megb’ZJ ■ 
r si piac részére el • 
In cikk állandó kepvj8 
■m: Róth Cluj, b ' 
Id-Abonkir Paris *

Bucuresti-Bukarest, március 23. A 
gabonaértékesitési törvényjavaslat miatt 
a kamara vasárnap is összeült. D. e. 10 
órakor nyílt meg az ülés, amelyen a ga­
bonaértékesitési törvényjavaslatot tárgyal 
ták. Franasovici liberális dr. Abrud- 
bányai magyarpárti szólaltak fel a javas­
lathoz. Az ülés délután 2 órakor ért 
véget és 5-kor folytatódott, amikor Cuza 
szólalt fel a törvényjavaslathoz és főleg 
a moldvai mezőgazdaság helyzetét ismer­
tette.

A német-osztrák vámunió vissz­
hangja

A kamara ma délelőtti ülésén Madgearu 
földművelésügyi miniszter mondott beszé­
det a gabonaértékesitési törvényjavaslat­
hoz. Hosszabban foglalkozott a világ agrár­
válságával, majd a romániai krízis speciá­
lis okaival. Hosszabb időre szóló program 
tervezetét kell elkészíteni. Beszél a német­
osztrák egyezményről is, amely ha őszinte 
és a többi ország felé is kiterjeszteni kí­
vánják, közeledést fog jelenteni a mai 
válság megoldásához.

Madgearu beszéde után a törvényjavas­
latot a kamara általánosságban meg­
szavazta.

Ezután Jorga szólalt fel, aki megálla­
pítja, hogy Madgearu nem ismeri a való 
életet. Tízéves programról beszél, mintha 
nálunk a politikai kontinuitás lehetséges 
volna. Hibáztatja a túl nagy sietséget, 
amellyel ezt a kérdést kezelik és ajánlja, 
hogy a jövőben alaposabb tanulmányozás 
után jöjjenek ilyen tervezettel.

Ezzel a délelőtti ülés végétért.
A délutáni ülés

A délutáni ülésen napirend előtt 
Leanca beszarábiai többségi képviselő 
szólalt fel. Elmondja, hogy a szövetkezeti 
bankok különböző kölcsönöket folyósítot­
tak a parasztoknak a mezőgazdasági 
munkálatok finanszorozására, amikor még 
a gabonának magas ára volt. A kölcsönö­
ket a régi áraknak megfelelően számítot­
ták ki és most a bankok a parasztokra 
akarják hárítani az árkülönbözetet. Intéz­
kedést kér a kormánytól.

Marinescu többségi kifejti, hogy a föld­
reform véglegesítése még mindig késik, 
ami súlyos visszaélésekre ad alkalmat. 
Igen sok helyen a kisajátított földeket el­
vették a parasztoktól és visszaadták a 
régi tulajdonosaiknak.

Franasovici liberális kérdi a kormányt, 
igaz-e az, hogy április elsejével menesz­
teni akarnak ezer tisztviselőt a belügy­
minisztériumból ?

Síineanu többségi az ipar- és keres­
kedelemügyi minisztert kérdi, hogy mi 
van a beígért olcsóbbodási akcióval.

Pamfil Leicaru elmondja, hogy néhány 
héttel ezelőtt parlamenti iniciativából 
törvényjavaslatot nyújtott be, amelynek 
értelmében húsz százalékkal szállítják le 
a lakbéreket. Ez a javaslat még mindig « 
nem került a kamara törvényhozási bízott- |

sága elé, teljesen érthetetlen okok 
folytán.

Áttérnek a napirendre s megkezdik a 
boléta-törvény szakaszonkénti vitáját.

A szenátus ülésén Seinescu többségi 
szenátor a háborús károk visszafizetése 
ügyében interpellálja meg a pénzügy- 
minisztert. Különböző alapokat létesítet­
tek erre a célra, a pénzt azonban egyébre 
használták fel. Felvilágosítást kér arra 
vonatkozólag, mi történt ezekkel az ala­
pokkal.

a fővárosi politikai köreit érthető izga­
lomban tartotta Deterding romániai lá­
togatása, amely egész sereg kombinációt 
termelt ki.

A V-irentuI szerint Deterdingnek romá­
niai latogaiása nagyszabású gazdasági 
tervvel áll kapcsolatban. A Royal Dutch 
vállalat elnöke ugyanis ajánlatot tett a 
kormánynak az összes szabad állami pet­
róleumtelepek koncesszionálására. A vál­
lalat a román petróleumtermelést raciona­
lizálná, fokozná és uj piacokat nyitna meg 
a számára, elsősorban Németországban.

A koncesszióért 100 millió dolláros köl­
csönt ajánlanak fel igen kedvező feltéte­
lekkel. A Curentul szerint az ajánlatot

Hohenlohe herceg közvetítette és annak 
célja ellensúlyozni a Royal Dutch nagy 
konkurensének, a Standard Oil Company 
nak ugyanilyen természetű oroszországi 
szerződését.

A lap tudni véli, hogy Deterding aján­
latot tett a szeszmonopólium megvételé­
re is. ,

Ezzel kapcsolatban közli a Curentul, 
hogy Titulescu is tárgyalt erről az ellen­
zéki politikusokkal és a kormány részéről 
is történtek puhatolózások, amelyeknek 
eredménye, hogy az ellenzék nem emelne 
kifogást ennek a tervnek megvalósítása 
ellen.

A hivatalos cáfolat
A Curentul híradásával ellentétben hi­

vatalos helyről közük a következőket:
Deterding, a Royal Duth vezérigazga­

tója pénteken utazik el az országból. Hi­
vatalos helyről nyert értesülésünk szerint 
Deterding látogatásának kizárólag udva­
riassági jellege van és ha a dolog termé­
szeténél fogva érdeklődik is a belföldi 
petróleumtermelés problémái iránt, az ál­
tala felajánlott kölcsönről és koncessziós 
ajánlatról szóló hírek teljesen fantaszti­
kusak.

A parlamenti bizottság felfüggesztette 
Raul Peret volt francia igazságügyminisz­
ternek és társainak mentelmi jogát,

mert bűnösök az ©ystriqu-bamk bukásában
Párizs, március 23. A parlament fegyel 

mi bizottsága ma hozta meg határozatát 
annak az indítványnak ügyében, amit a 
parlamentben nyújtottak be Raul Peret 
volt igazságügyminiszter és társai ügyé­
ben. Tudvalevő, hogy Raul Peretet azzal 
vádolták, miszerint része volt a Oustriqu 
bank bukásában és ezért társaival együtt 
mentelmi jogának felfüggesztését kérték.

A parlamenti bizottság határozata ki­
mondta, hogy elegendő bizonyíték merült 
fel annak igazolására, miszerint Raul

RenéeI Peret volt igazságügyminiszter, „ccc 
• Bemard volt nagykövet és Gaston Vidal 

volt államtitkár valóban részesei az 
Oustriqu bank bukásának és bűnösök ab­
ban, hogy a Smia Microsa részvények a 
párizsi tőzsdére kerültek. Ezért a‘ par­
lamenti bizottság elrendelte mindhármuk 
mentelmi jogának felfüggesztését és helyt 
ad a bűnügyi eljárásnak.

A parlamenti bizottság döntése Francia- 
országban óriási feltűnést keltett.

Három miniszter le$ dönteni a enkorgnárosok 
es répatermelők kosíliMnsa ügyéDen

Bucuresti-Bukarest, március 23. (Az 
ej Kelet tudósítójától.) A kormány___________ A
gazdasági bizottsága tegnap délelőtt 
Mironescu miniszterelnök elnökletével 
ülést tartott, amely a következő kérdé­
sekkel foglalkozott: f

1. Tudomásul vették az athéni ro­
mán követnek a román-görög kereske­
delmi szerződés tárgyalásairól szóló 
jelentését.

2. A cukorgyárosok és cukorrépater- 
meíők között lefolyt tárgyalások ered-

mert ez saját leromlott gazdasági éle­
tüknek is előnyöket jelentene. Azok 
az államok tehát, amelyek olyan nagy 
lármát csapnak e vámunió gondolata 
és ténye ellen, Európa igazi érdekei el­

len hadakoznak mindaddig, mig meg 
nem várják a szándékok tisztázását és 
gyanús rosszindulat helyett maguk is 
nem segítenek a középeurópai egységes 
vámuniót megvalósítani.

ménytelenül végződtek. Miután a kor­
mány a legsürgősebben meg akarja ol­
dani a cukorárak leszállításának ügyét, 
ma délelőtt Mironescu miniszterelnök, 
Madgearu és Manoilescu miniszterek­
ből álló döntőbíróság ül össze, amely 
meghallgatja a két érdekelt fél képvi­
selőit és dönteni fog a vitás kérdések­
ben.

3. A gazdasági bizottság elvben elfo­
gadta az ipar- és kereskedelmi minisz­
ter javaslatát, egy Campina-Constanfa 
közti uj peróleumvezeték építésére vo­
natkozólag.

A miniszterelnökségen ma délelőtt 
Mironescu, Madgearu, Manoilescu fo­
gadták a cukorgyárosok és cukorrépa­
termelők küldöttségeit. Döntés a konf­
liktus ügyében még nem történt.
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Klslklott a London—Glasgow
expressz

A borzalmas vasul! katasztrófa áldozatainak pontos számát
még nem közölték

íjra űr. rischer Jözseí\ 

Kamarai Képviselői
wálaszloltÁK a kolozsvári kong­

resszusi hitközség elnökévé
Cluj-Kolozsvár, március 23. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Vasárnap délelőtt 
zajlottak le a kolozsvári kongresszusi 
hitközség tisztújító választásai, ame­
lyek iránt már előzőleg nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg. A képviselőtestü­
let majdnem teljes létszámban jelent 
meg a téli imateremben, ahol a válasz­
tásokat dr. Spitzer József választási el­
nök rövid beszéddel vezette be.

A közgyűlés egyhangúlag és közfel­
kiáltással dr. Fischer József kamarai 
képviselőt választotta meg a hitközség 
elnöki tisztségébe. Az elnök éppen ak­
kor lépett a terembe, amikor megvá­
lasztották. A jelenlévők lelkes ováció­
val fogadták. Dr. Spitzer József meleg 
szavakkal emlékezett meg az elnök ér­
demeiről és hangsúlyozta, hogy ezek az 
érdemek biztosítékai a hitközség jövő­
beli felvirágzásának.

Dr. Fischer József megindult sza­
vakban köszönte meg a spontán módon 
megnyilvánult közbizalmat. A hitköz­
ség súlyos helyzete — úgymond — kö­
telességévé teszi, hogy meg is feleljen i 
annak a feladatnak, amelyet reáhárit 
a kolozsvári kongresszusi zsidóság 
egyeteme. Előadta programját, amely­
nek főbb pontjai: a rabbiszék méltó 
betöltése, a hitközség gazdasági helyze­
tének megszilárdítása, a gabella-kérdés 
megoldása a testvérhitközséggel, e hit­
községekkel való testvéri viszony ápo­
lása, a leányközépiskola felállítása, a 
tisztviselő-státus és a nyugdíj rende­
zése.

A beszédet nagy éljenzéssel fogadta 
a közgyűlés, amely alelnökül ugyan­
csak egyhangú lelkesedéssel Szenes Ká­
roly nagykereskedőt választotta meg. 
Ezután az elöljáróság és az egyes szak- 
bizottságok tagjait választották meg. 
Egyhangú választással a jogügyi bi­
zottság elnöke lett dr. Balázs Endre 
ügyvéd. A szertartási bizottság elnöke 
Katz Ignác, az iskolaszék elnöke dr. 
Spitzer József, alelnöke dr. Biró Géza. 
Pénztáros Boros Bernát, ellenőr Kele­
men Bernát, gazda Klein Gyula. Elöl­
járók lettek Bernát Mór, Heves Vil­
mos, Riták Lajos és Szabó Jenő. Majd 
megválasztották a különböző szakbi­
zottságok tagjait, amelynek befejezé­
sével a választó közgyűlés véget ért.

Befejezték a bizonyítási el­
járást a Bauer-perben

Bécs, március 23. A Bauer-per mai 
tárgyalása jelentéktelen mellékkérdé­
sek likvidálásával telt el, a délután fo­
lyamán azonban dr. Schönbrunn védő 
szenzációs bejelentést tett Kijelen­
tette, hogy a vizsgálóbíró a vizsgálat 
folyamán mulasztást követett el alt- 1 

kor, amikor figyelmen kívül hagyta azt 
a körülményt, hogy Fellnerné 1928 jú­
lius 17-én 1 órakor az autóbusszal a 
Gumpendorferstasseba utazott, ahol 
egy Weidlinger nevű ismerőse lakott a 
49. számú házban.

Ezt az embert gyakran meg is láto­
gatta Fellnerné. Bár Weidlinger több 
mint valószínűleg aznap délután hosz- 
szabb időt töltött Fellnernével és az 
asszonyt 4 órakor a lainzi állatkertben 
gyilkolták meg. Weidlingert mindazon­
által náhány perces kihallgatás után 
szabadlábra helyezték. Dr. Schönbrunn 
tehát azt kérdi, hogy a tárgyalást sza­
kítsák meg és újból vegyék vizsgálat 
alá a Weidlinger személyével kapcsola­
tos lehetőségeket. Az elnök azonban a, 
védő bejelentésére megállapította, hogy 
a vizsgálat teljesen befejeződött és a 
vizsgálóbíró minden tekintetben eleget 
tett kötelességének. Ezután az elnök a 
bizonyítási eljárást befejezettnek nyil­
vánította ki, majd közölték az esküd­
tekkel a kérdéseket, melyekre válaszol­
nak kellett. Az ügyész a gyilkosság 
fenforgására fogja kérni az esküdtek 
válaszát.

A második főkérdés a rablógyilkos- 
ság lehetőségére irányul, a harmadik 
és negyedik meilékkérdés pedig a bűn­
ténnyel kapcsolatos rendőri kihágáso­
kat öleli fel.

Genf, március 23. A London-Glasgow | 
expressz Leighton-Buzzard állomás köze­
lében kisiklott. Mozdonya és két személy- 
kocsija lefordult a töltésről. 8 halottat és 
mentegy negyven sebesültet jelentenek. 
Újabb jelentés szerint a Leighton-Buzzard 
közelében történt vasúti szerencsétlenség 
áldozatainak pontos számát még nem kö­
zölték. A vonaton utaztak a skót amatőr

Pozsony, március 23. Borzalmas és ti­
tokzatos öngyilkosság történt tegnap dél­
után Pozsonyban, amelynek áldozata egy 
fiatal egyetemi hallgató. A diák eddig 
teljesen ismeretlen és érthetetlen okból 
vált meg az élettől, még pedig valósággal 
vérfagyasztó körülmények között. Az ön- 
gyilkosság szemtanúi közül többen rosz- 
szul lettek.

Tegnap délután 14 óra és 15 perckor 
Marchegg felé indult Pozsonyból az 1205. 
számú személyvonat. Amikor a vonat kö­
rülbelül 400 méterrel a hid mögé ért, az 
ablakon át kitekintő utasok holtrarémül- 
ten vették észre, hogy a rétről egy fiatal­
ember őrjöngő sietséggel a sínekre rohan, 
máj szembefordul a mozdonnyal és a moz­
dony felé szalad. Rohanás közben a fiatal­
ember ledobta magáról felsőkabátját és 
sapkáját. A látvány annyira ijesztő volt, 
hogy a női utasok közül többen rosszul 
lettek. Valaki meghúzta a vészféket, a 
mozdonyvezető is kétségbeesetten féke­
zett, de mindez már semmit sem segített. 
A kerekek keresztülmentek a fiatalember 
testén és azt a szó szoros értelmében több 
darabra tépték. Az öngyilkos azonnal 
szörnyethalt.

Az állomásfőnökséget azonnal értesítet­
ték és félórával később már rendőrségi

Cluj-Kolozsvár, március 23. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári táb­
la ma délelőtt hirdette ki az ítéletet 
Fábián Mór dévai kereskedő gyujtoga- 
tási perében. Fábián Mórt a dévai tör­
vényszék első fokon másfél évi börtön- 
büntetésre ítélte, mert beigazoltnak

futballisták is, kik közül senki sem sebe­
sült meg. Néhány orvossal együtt ezek a 
sportemberek emelték ki a sebesülteket a 
kocsik romjai alól és részesítették őket 
első segélyben.

A pályatest olyan súlyosan megrongá­
lódott. hogy a Skóciába irányuló forgal­
mat más vonalakra kellett átterelni.

bizottság szállt ki a helyszínre, hogy meg­
állapítsa az öngyilkos kilétét. Még az 
ilyen látványhoz hozzászokott rendőrtiszt­
viselők is elszörnyedtek az összetépett, a 
félreismerhetetlenségig összeroncsolt vé­
res test láttára. Átkutatták az öngyilkos 
zsebeit, amelyekben Bilik András névre 
szóló egyetemi igazolványt találtak és eb­
ből állapították meg, hogy az öngyilkos 
Bilik András 20 éves Turalukáról való 
pozsonyi egyetemi hallgatóval azonos, aki­
nek apja. Bilik József Szakolcán jegyző.

Az öngyilkos zsebében több levelet is 
találtak, ezeket azonban rongyokra tépték 
a vonat kerekei és a szél a foszlányokat 
szerte hordta, úgy, hogy a levelekből néni 
lehetett megállapítani, miért lett öngyil­
kos a fiatalember. A jelek szerint a leve­
lek nem is vonatkoztak az öngyilkosságra. 
A rettenetes öngyilkosság az egyetemi 
diákság körében nagy izgalmat és rész­
vétet keltett, mivel Biliket, aki a Lan- 
íranconi telepen levő főiskolai interná­
tusbán lakott, sokan ismerték és sejtelme 
sincs róla senkinek, hogy miért eshetett a 
fiatalember annyira kétségbe, hogy ezt a 
borzalmas öngyilkosságot elkövesse. Min- 

í dig vigkedélyü és megelégedett volt, sen- 
I kitől sem búcsúzott el. úgy, hogy az ön- 

gyilkosság motívumai egészen rejtélyesek.

vette az ellene emelt vádakat. A tör­
vényszék ítélete Déván városszerte 
nagy feltűnést keltett, mert Fábiánt 
becsületes kereskedőnek ismerték, aki­
nek jellemétől távol állott olyan tett 
elkövetése, amellyel vádolták. De ön­
magában a vád is annyira ingadozó
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Míipia (v. Deák Ferenc lícca) 4. szám

select) Mai kezdettel mutatja be a Paramount- 
filmház monumentális produkcióját:

I MOZGÓ;

A csavargók királya
11 m\\ rrnffr""“^ WfW

drámát, melynek főszerepeit a newyorki Nagyopera leghíresebb énekesei:

Dennis King 
Jeanette Me. Donald

alakítják. A zenekiséretet a newyorki Metropolitan-opera világhírű zenekara 
szolgáltatja. Kolosszális rendezés egészíti ki e nagyszerű filmegyüttest, mely min­
denütt nagy csodálatot váltott ki nagyszerűsége miatt. DENNIS KING a világ 
egyik leghíresebb tenoristája és JEANETE Me. DONALD Amerika legjobb szop- 
ránhangjával rendelkezik.

Egy pozsonyi egyetemi hallgató az ablak­
ból kinéző utasok szemeláttára a vonat

elé vetette magát
A borzalmas látvány láttára több nő az utasok közül elájult

A tábla felmentette az ártatlanul 
meghurcolt dévai kereskedőt

F bíán Mór öngyujtogstási perében a tábla felfüggesztette 
a törvényszék elsőfokú ítéletét és felmentette Fábiánt a vád

és következményei alól

volt, hogy a tábla komoly bizonyítékok 
alapján semmisíthette meg az elsőfo­
kú Ítéletet.

A koronatanú meghalt

Fábián Mór Hunyadi úti üzletében 
egy éjszaka tűz ütött ki, mely az üzle­
tet és abban felhalmozott tekintélyes 
árumennyiséget elhamvasztotta. A tűz­
esetnél az egyik alkalmazott. Solomon 
életét vesztette. Solomon az éjjeli 
órkban megpróbálta a kimenthető tár­
gyakat az uccára hordani, de mentési 
munkálatoknál olyan súlyos égési se­
beket szenvedett, hogy a rendőrség ki 
sem hallgathatta, mert néhány napon 
belül meghalt. ,

Az ügy ezzel be is fejeződött és Fá­
bián Mór felvette a biztosítótársaság­
nál az összeget, amelyre az üzlet és az 
áruraktár biztosítva volt. Ezután fur­
csa hajsza indult meg Fábián ellen. 
Volt egy üzlettársa, aki különböző dif­
ferenciák miatt már előbb kivált üzle­
téből. Max ellenséges viszonyban volt 
Fábiánnal és a jó alkalmat felhasz­
nálva, feljelentést tett Fábián ellen az 
ügyészségen és azzal vádolta meg, hogy 
öngyujtogatást követett el. Fábiánt a 
feljelentés nyomán őrizetbe vették.

Hosszas nyomozás után került tár­
gyalásra az ügy, amikor is a dévai 
törvényszék, elegendőnek tartva Max- 

j nak a kereskedő ellen felhozott vádjait, 
általános meglepetésre másfélévi bör­
tönbüntetésre Ítélte Fábiánt. Az Ítélet 
széles körökben keltett megdöbbenést 
és mindenki különös érdeklődéssel te­
kintett a kolozsvári tábla döntése elé. 
Közben a biztosítótársaság, amelytől 
Fábián a biztosítás összegét felvette, 
magánjogi keresetet adott be Fábián 
ellen a biztosítási összeg visszatéríté­
séért. így az elsőfokú ítélet nemcsak 
becsületében tette tönkre Fábiánt, de 
megmaradt vagyonát is a megsemmi­
sülés veszélyével fenyegette.

Mint ahogy azt az Uj Kelet megírta, 
a kolozsvári tábla néhány nappal ez­
előtt tárgyalta a pert és ez alkalommal 
több tanúkihallgatást is foganatosított. 
Ilea főügyész kérte a dévai törvény­
szék ítéletének fenntartását, majd dr. 
Fábius ügyvéd bizonyította a bíróság 
előtt, hogy Fábián ellen Max bosszú­
hadjárata következtében hangzott el 

a súlyos ítélet.

Felmentő ítélet

A tábla hétfőn délben hirdette ki az 
ítéletet és teljes mértékben rehabili­
tálta Fábián Mórt az elsőfokú ítélet 
következményei alól. A tábla megsem­
misítette az elsőfokú Ítéletet és fel­
mentette a vádlottat. Az ítélet indoko­
lása elmondta, hogy a tanúvallomások­
ból nem derült ki, miszerint Fábián 
valóban öngyujtogatást követett volna 
el. A vádat rosszakarója emelte ellene, 
ezt azonban hiteles tanúvallomások 
nem igazolták.

A vádlott jogi képviselője az ítéle­
tet köszönettel tudomásul vette. Az íté­
let jogerős.

forradalom Gandhi 
ellen ?

London, március 23. Kongresszusi 
körökben napról-napra nő az elégedet­
lenség Gandhi ellen, a hindu vezérnek 
Angliával létesített egyezsége miatt. 
Amennyiben Gandhinak nem sikerült 
meggyőznie a nacionalistákat arra vo­
natkozólag, hogy az uj kerekasztal-kon- 
ferencián az indiai önkormányzat tel­
jes biztosításáról tárgyalnak, valószí­
nű, hogy a kongresszus Gandhit cser­
ben fogja hagyni. Heves ellenmondásra 
találnak Gandhi tárgyalásai a moha­
medánokkal is, valamint a Burmától 
való elszakadás terve. Az angolindiai 
kormánnyal való együttmunkálkodás 
ellen továbbá felhozzák, hogy Gandhi 
nem tett kísérletet három halálraítélt 
forradalmár hindu megkegyelmezése 
érdekében és hogy Lahoreben tegnap 
egy hindu ellen ismét halálos Ítéletet 
hoztak. Egy gyűlésen, amelyen több 
ezer ember vett részt, határozatot fo­
gadtak el arra vonatkozólag, hogy m°z 
galmat indítanak Gandhi ellen és foly­
tatják a kampányt az engedelmesség
megtagadására.

Kedd, 1931 j

Pán-Eurq
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Burlin, márcj
életébe, még a 
latban is, a szt 
az a hir, nogy | 
között egy vamj 
zés jutott a doni 
jyen váratlanul! 
nyugtalanságot' 
politikai koreibl 
politikai kérdé| 
vagy lehetnek 
perfektuálása 
e vámunió 
Briand Pán-Euij 
irányulnak, épjl 
zett fel hallatíJ 
nak tudható bl 
körök a vámuni| 
ban az Anschli 
francia jobboief 
mint a francia 
delmét állítana!

Hogy azonbarj 
hivatalos körei 
ra gondoltak ej 
párizsi vámfeg.'j 
teljes kudarca 
megvalósításán* 
lalták:

ezt az bizonj 
minden egyes| 
nyát felszólití 

cs

Hogy a vámu 
nem fog mindé 
bemenni, azt va 
mény, hogy a fr 
amelynek élén a 
gyón is hiú Br 
követségei utjár 
sél fordult az 
Hiányokhoz. i 
Ausztria és Né 
tén mozgósitottá 
román, jugoszh 
kormányoknál r 
nézve, hogy e 
sák a vámunió I 
litikamentes jel 
dolatával kapc 
után a legidege: 
szlovák kormány 
ha a csehszlovi 
szorosságára go

Jellemző azo 
a román és m 
tozik Csehszlo 
szélső nyugtai 
Ienkezőleg: híj 
unióval járó iJ 
és azt a saját 
fokozottabb ma

Erre vallanak ül 
miniszternek a 
agráráválság 
vaslattal kapcsoj 
melyek szerint, ] 
unió kizárólag ga 
előtt, úgy az serri 
szenves a román)

Középei

Tárgyilagosai 
amennyiben a 
között létrejőve 
da sági c élokat 
magva lehet 
föderációnak is, 
5?ok gazdasági < 
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>9hait
Pán-Európa, vagy Anschluss következik?

igész Europa az osztrák-német
vámunió hatása alatt áll

Franciaországban ideges nyugtalansággal reagáltak a szerződés 
hírére. Olaszország váratlanul a tiltakozó államok élcsapatába 
került. 1932-ben lépne életbe“a vámunió a két német állam között

BnKamíBcn figyelemmel vdnah az ©szlrák-nemcl vámunió hialahulásál
Boriin, március 23. Európa politikai 

életébe, még a jelenlegi deprimált hangu­
latban is, a szenzáció erejével csapott le 
az a hir, hogy .Németország és Ausztria 
kozott egy vámunióra irányuló megegye­
zés jutott a döntő stádiumába. A hir ami­
lyen váratlanul csapott le, éppoly ideges 
nyugtalanságot keltett mindama államok 
politikai köreiben, amelyek gazdasági és 
politikai kérdésekben közelről vannak, 
vagy lehetnek érintve e vámunió teljes 
perfektuálása esetén. Annak ellenére, hogy 
e vámunió alapelvei tulajdonképpen 
Briand Pán-Európájának megvalósítására 
irányulnak, éppen Franciaországban idé­
zett fel hallatlan nyugtalanságot. Ez an­
nak tudható be, hogy francia politikai 
k ri>k a vámunióval kapcsolatban elsősor­
ban az Anscnlussra gondoltak, melyet a 
randa jobboldali politikusok állandóan 

mint a francia érdekek legnagyobb vesze­
delmét állítanak be.

F>eyitö ítéld

eV- en hirdette ki az 
rték en rehabiü- 

elsőí >ku ítélet 
. A tábla megsem- 
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|.vs tanúvallomások

iíéle-
Irr.úsul vette. Az it®*
cé; viselője az

m bándin
Kongresszusi 

nő az elégedet- 
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határozatot I |
:ólag, hogy/1;
,i ellen és ** ,

engedelmest

<el fordult az osztrák és a német kor­
mányokhoz. Ezzel egyidejűleg azonban 
Ausztria és Németország kormányai szín­
ién mozgósították követeiket és a magyar, 
román, jugoszláv, olasz és csehszlovák 
kormányoknál mindent megtettek arra 
nézve, hogy e kormányokat felvilágosít­
ok a vámunió kizárólag gazdasági és po­
litikamentes jellegéről. A vámunió gon­
dolatával kapcsolatban Franciaország 
után a legidegesebb magatartást a cseh­
szlovák kormány tanúsítja, ami érthető is, 
ha a csehszlovák-francia érdeközösség 
szorosságára gondolunk.

Jellemző azonban, hogy ugyanekkor 
a román és magyar kormány nem osz­
tozik Csehszlovákia és Franciaország 
szélső nyugtalanságában, hanem el­
lenkezőleg: higgadtan próbálja a vám 
unióval járó lehetőségeket mérlegelni 
és azt a saját gazdasági előnyeinek 
íokozottahh megvédésére felhasználni.

hrre vallanak Madgearu földművelésügyi 
miniszternek a parlament mai ülésén az 
agráraválság megoldására vonatkozó ja­
vaslattal kapcsolatban elhangzott szavai, 
melyek szerint, ha a osztrák-német vám­
unió kizárólag gazdasági célokat tart szem 
előtt, úgy az semmiesetre sem lehet ellen­
szenves a román kormány szemében.

Középeurópai vámkonföderáció?

Tárgyilagosan megállapítható, hogy 
amennyiben a Németország és Ausztria 
között létrejövő vámunió kizárólag gaz- 
őssági célokat szolgál, úgy az komoly 
magva lehet egy középeurópai vám- 
focierációnak is, amely a különböző orszá­
gok gazdasági érdekeinek összeegyezteté­
sével lényegesen előbbre viheti nemcsak a 
gazdasági Pán-Európa eszméjének meg-

Ha szolid és megbízható
aelyről f IDifQlD szükségletét be- úarjii LIdAÍÖIK eieresni, Írje* 

▼agy kérjen árajánlatot
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sár és baromfieeamokáből Oradea, Segel* *■ 
Alapítva 1911
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ntése elé. Hogy azonban Németország és Ausztria
ytő! 1 hivatalos körei nem a politikai Anschluss-
ette, ] ra gondoltak ezúttal, hanem a genfi és

iá párizsi vámfegyverszüneti kongresszusok
rité-i teljes kudarca után a briandi koncepció

megvalósításának kezdeményezését vál-
iánt, de lalták:

it is m gseimni- ezt az bizonyítja, hogy egyidejűleg
minden egyes európai ország kormá-

......... nyát felszólították a vámunióhoz való
ez- csatlakozásra.

r* - c z alkalommal 
st is í - nat sit Hogy a vámunió végleges perfektuálása

ai tői vény- nem fog minden komplikáció nélkül vég-
-.sat. maid dr. »emenni, azt valószínűvé teszi az a körül-

tóttá a biróság 1 mény, hogy a francia külügyminisztérium,
Max 5SZU-

h an ti. el 1
amelynek élén a nagyon is érdekelt és na- 1
gyón is hiú Briand áll, bécsi és berlini j

valósítását, hanem a jelenlegi pénzügyi 
és termelési anarchia enyhítését is.

A jelekből iíélve, máris megállapit- 
ható az, hogy a politikailag egyéb­
ként közös nevezőn álló országokban 
a vámunió ügye különböző megítélés 

alá került
és a továbbiak folyamán az is valószínű,

Ml a vámunió lényege ?

I hogy Franciaországnak és Csehszlovákiá­
nak aligha fog sikerülni az egymásra 
utalt középeurópai államok közös gazda­
sági érdekeit megbontani. Közép-Európa 
gazdasági és politikai helyzete sokkal 
súlyosabb és sokkal kétségbeejtőbb, sem­
mint megengedhetné magának politikai 
célok miatt gazdasági érdekeinek fel­
áldozását.

Az osztrák és német kormányok hiva­
talos jelentése szerint, az eddig lefolyt 
tárgyalások értelmében a német-osztrák 
vámunió biztosítva van és Németország 
Ausztriával 1932 elején vámközösségbe 
lép. A német és osztrák kormányok ezzel 
kapcsolatban még a szombati nap folya­
mán jegyzéket nyújtottak át azoknak az 
államoknak, amelyek határosak a leendő 
német-osztrák vámközösséggel.

A jegyzék részletesen ismerteti a létre­
jött vámunió-szerződés tartalmát. Esze­
rint Németország és Ausztria előzetes 
megállapodást kötöttek,

amelyek értelmében husvét után tár­
gyalások indulnak meg a végleges 

vámunió-szerződés tárgyában.

A vámszerződés aláírását júliusra várják. 
A ratifikálás után körülbelül félesztendő­
re van szükség a szerződés életbelépteté­
sére, amely idő alatt technikailag is elő­
készítik annak keresztülvitelét, ami előre­
láthatóan a jövő év elején történik meg.

A német és osztrák kormányok jegyzék­
váltás utján már jóváhagyták a meg­
állapodást, amelynek értelmében meg­
egyeztek abban, hogy konkrét tárgyaláso­
kat kezdenek a vámunió-szerződésének 
megkötése tárgyában. Ezzel egyidejűleg 
a megkötendő vámunió alapelveit is meg­
állapították.

Eszerint teljes vámközösség lép élet­
be, amely azonban államjogi szem­
pontból nem érinti a német biroda­

lom és az osztrák köztársaság szuve- 
rénitását.

A német és osztrák vámterület külső 
határainál a szerződés életbelépése után 
ugyanazok a vámtételek lesznek érvény­
ben és a vámkezelési eljárást is egysége- 

! sitik. A két állam belső határainál meg­
szűnnek a vámok, illetve csak néhány ki­
vételes árucikknél maradnak érvényben 
bizonyos ideig, amig a német és osztrák 
ipar érdekeit ki tudják egyenlíteni.

Kereskedelmi tárgyalásokat mindkét 
állam önállóan folytathat harmadik 
államokkal, erről azonban kötelesek a 

másik államot tájékoztatni.

Elvben az is lehetséges, hogy Német­
ország és Ausztria a jövőben egységes 
tárgyaló félként lépnek fel bármely har­
madik állammal szemben. A vámunió szer 
ződés három évre szól és azután automa­
tikusan meghosszabbitódik. A harmadik 
év után egy esztendei felmondási idő lép 
érvénybe.

A közös vámterület külső határainál be­
folyó bevételeket közösen kezelik és a 
vámjövedelem felosztása a két állam- 
kincstár között kvóta alapján történik.

Az érvényben levő kereskedelmi szer­
ződéseket ez a vámunió szerződés elvben 
ugyan nem érinti, gyakorlatilag azonban 
ugv döntöttek, hogy Ausztria a harmadik 
államokkal kötött kereskedelmi szerződé­
seit a német kereskedelmi szerződésekhez 
fogja illeszteni.

Hogyan reagál Párizs, London és Prága?
A német-osztrák vámunió hirének nyil­

vánosságra kerülése az európai országok­
ban, különösen Franciaországban, Lon­
donban és Prágában természetesen élénk 
megnyilatkozásokat váltott ki. Mint már 
említettük, legidegesebben Franciaország- 
ben fogadták a vámunió létrejöttének 
hírét. Mint Párizsból jelentik, francia 
politikai körökben megdöbbenést váltott 
ki a német-osztrák vámegyezmény hire. 
Briand a nála kihallgatáson volt Hoesch 
német nagykövet előtt nem is titkolta 
aggodalmait.

A Matin a vámunióval kapcsolatban 
biztosra veszi, hogy Briand e kérdésben 
beható eszmecserét fog folytatni Hender- 
sonnal és az Európa-bizottság párizsi 
ülésére érkezett többi európai külügy­
miniszterekkel.

A lap szerint Csehszlovákiában és 
Jugoszláviában is idegeskedve fogad­
ták a vámegyezmény hirét. Legidege­
sebben azonban csehszlovákiai politi­
kai körökben reagáltak a vámunió 

hírére.
A prágai lapok egyértelműen hangoztat­
ják, hogy Csehszlovákia a német-osztrák 
vámunió megkötését barátságtalan aktus­
nak tekinti, amely ellentétben áll Ausztria 
vállalt kötelezettségeivel és Német­
ország részéről is beleütközik és béke­
szerződésekbe.

Londoni hiradások szerint angol politi­
kai körökben nem fogadták idegesen a 
vámunió hirét, bár politikai körökben 
óriási feltűnést keltett. Az angol lapok 
szerint ebben a kérdésben Henderson a 
párizsi Európa-bizottsági ülésen beható 
megbeszélést fog folytatni Brianddal.

Olaszország pálfordulása

Az osztrák-német vámunióval kapcso­
latos események legérdekesebb pikan­
tériája eddig az, hogy Olaszország is 
csatlakozott Franciaország és Csehszlo­
vákia bécsi diplomáciai lépéséhez. Olasz­

ország bécsi követe Franciaország és 
Csehszlovákia követeivel együtt tegnap 
megjelent Schober kancellár-helyettes 
külügyminiszternél és kormányaik kép­
viseletében felvilágosítást kértek a né­
met-osztrák gazdasági egyezményről, 
amely a lapokban nyilvánosságra hozott 
formájában állítólag ellentétben állana 
az 1922 október 4-én Genfben aláirt jegy­
zőkönyvvel.

Schober a követek előtt utalt arra, 
hogy a vámegyezmény nem áll ellen­
tétben azzal a garanciális jegyző­
könyvvel, amelyet Ausztria nemzet­
közi és népszövetségi szanáló kölcsöne 

alkalmával irt alá.

Genfi lapok is feltűnőnek találják, hogy 
Olaszország, amely még néhány hónappal 
ezelőtt minden francia-ellenes megnyil­
vánulást támogatott, most a tiltakozók 
élcsoportjába került, ami Mussolini és a 
fasiszta politika állandó pálfordulásainak 
és megbízhatatlanságának egyik legújabb 
dokumentuma. Olaszország e lépését az 
olasz-francia flottaegyezménynek tudják 
be, mely első lépése volt a francia-ellenes 
olasz politikának a francia-barát orientá­
ció felé.

Bukarest is a német-osztrák 
vámunió hatása alatt áll

Bucuresti-Bukarest, március 23. Az 
osztrák-német gazdasági szerződés meg­
kötésének hire Bukarestben is nagy fel­
tűnést keltett. Kirchhold, a bukaresti 
német követség jelenlegi ügyvivője, teg­
nap délelőtt megjelent a miniszterelnök­
ségen és Tilea alminisztert informálta 
kormánya megbízásából a szerződés lé­
nyegéről és céljáról.

Manoilescu ipar- és kereskedelmi 
miniszter tegnap délután nagy fogad­
tatást rendezett, amelyen a fő beszéd­
tárgyát szintén ez a kérdés képezte.
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Politikai körök szerint a német-osztrák 
egyezmény a genfi nemzetközi pán-szer- 
ződés megsértését látszik jelenteni. A 
kormány mindenesetre megvárja a többi 
érdekelt külföldi állam lépését.

Mironescu miniszterelnök hétfő dél­
után hosszabb megbeszélésen lakásán 
fogadta Dúcát, a liberális párt elnökét. 
A megbeszélés tárgyát kétségtelenül a 
német-osztrák vámegyezmény képezte, 
amelyre vonatkozóan a miniszterelnök a 
külpolitika összes volt tényezőivel be­
ható tárgyalásokat kiván folytatni, hogy 
egységes álláspont alakuljon ki. Fel­
használja Mironescu az alkalmat arra is, 
hogy Titulescuval konzultáljon ebben a 
nagyfontosságu ügyben.

Dúca után Dinu Cesianut, majd Puaux 
francia követet fogadta a miniszterelnök 
és átvette a francia kormánynak ebben az 
ügyben Romániához intézett kommüniké­
jét. Végül Jijerski, bukaresti csehszlovák 
követ tett látogatást a miniszterelnöknél.

A lapok rámutatnak arra, hogy a

román kormány politikája a német-
osztrák egyezmény kérdésében csak 

várakozó lehet.

A kormány előbb látni kívánja az egyez­
mény pontos szövegét és csak azután al­
kothat arról véleményt. Amennyiben az 
egyezmény az európai unió szellemében 
jött létre és a német-osztrák szerződést 
nyomon követné, egy hasonló szövegű 
francia-német egyezmény, akkor válnék 
kétségtelenné, hogy Németország és 
Ausztria az európai unió és Európa gaz­
dasági szanálásának céljait szolgálták, 
ezzel a nagy feltűnést keltett szerződéssel.

A bukaresti német ügyvivő 
nyilatkozata a vámunióról

Bucuresti-Bukarest, március 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Kirchhold buka­
resti német ügyvivő ma délután fogadta 
a sajtó képviselőit és hosszabb nyilatko­
zatban ismertette előttük a német-osztrák 
vámegyezményt. Az ügyvivő hangsúlyozta, 
hogy ez az egyezmény semmilyen kap­
csolatban nem áll az Anschluss problémá­
val. Úgy Németország, mint Ausztria meg 
őrzik teljes gazdasági és politikai függet­
lenségüket. Ezzen szemben az egyezmény 
igenis az első lépés kiván lenni az európai 
államok gazdasági együttműködése irányá 
ben. Az európai egység megteremtése el­
odázhatatlan szükségesség. Nem lehet 
viszont felülről lefelé létrehozni, hanem 
alulról lefelé, lépcsőzetesen kell megvaló­
sítani. Németország és Ausztria érdeme 
az, hogy megtették az első lépést.

— Ludwig Renn bécsi felolvasása. Ber­
linből jelentik: A német irók védőszer­
vezete beadványt intézett a birodalmi 
kancellári hivatalhoz, amelyben kéri a 
német kormányt járjon közbe, hogy 
Ludwig Renn bécsi felolvasását, amit az 
osztrák hatóságok nem engedélyeztek, 
tegyék lehetővé és a jövőben minden ilyen 
vitás kérdésben kérjék ki a német irók 
szövetségének a véleményét, nehogy ha­
sonló kulturtévedések történhessenek.



U J KELET Kedd, március 24.

Äz erdélyi polgármesterek értekezlete külön tör­
vényt követel a városok részére és sürgeti a 

kisebbségi nyelvhasználat rendezését
Igazi autonómiát mai látszat-autonómia helyett! Az erdélyi városok követelik a régi pótadó

rendszer visszaállítását, a mai igazságtalan városi axák helyett
Cluj-Kolozsvár, március 23. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Dr. Mihali Tivadar 
kolozsvári polgármester vasárnap délelőtt 
sürgős értekezletre hivta össze az erdélyi 
nagyvárosok polgármestereit, hogy állást 
foglaljanak a közigazgatási törvényt mó­
dosító javaslata ellen, amely számos sé­
relmes intézkedést tartalmaz a városokra 
nézve és súlyos nehézségeket gördít azok 
szabad fejlődése elé. A késedelmes meg­
hívás miatt sokan nem jöhettek el. de táv­
iratilag jelentették be hozzájárulásukat 
az értekezlet határozataihoz.

Dr. Mihali Tivadar megnyitójában vá­
zolta az értekezlet célját és felkérte a meg 
jelent polgármestereket, fejtsék ki állás­
pontjukat a törvényjavaslattal szemben.

Elsőnek dr. Egry Ghelu nagyváradi pol­
gármester szólalt fel, aki mindenekelőtt 
azt sérelmezte, hogy

a törvénymódosítás előkészítésénél 
egyáltalán nem kérdezték meg a váro­

sok képviselőit

és az egész reform azt a látszatot viseli 
magán, hogy kizárólag a prefektusok 
szempontjait vették figyelembe. Ezért van 
a törvénynek városellenes tendenciája. 
Javasolja, hogy sürgősen keressék meg a 
városok szövetségének elnökét, Dobrescu 
bukaresti főpolgármestert, hogy azonnal 
interveniáljon a belügyminisztériumnál a 
sérelmes javaslat megváltoztatása érde­
kében.

Dr. Cuteanu George brassói polgármes­
ter rámutatott arra, hogy

Románia közigazgatási törvényhozása 
sohasem kedvezett a városoknak

és ennek okát a kihangsúlyozott agrár- 
tendenciában látja, amely a falut favori­
zálja. Ez azonban súlyos hiba, főleg nem­
zeti szempontból. Módszeresen ismerteti 
ezután úgy a jelenlegi közigazgatási tör­
vény, mint a most beterjesztett módosítási 
javaslat sérelmes intézkedéseit, amelyek

a városokat közigazgatási szempont­
ból egy nívóra süllyesztik a falvakkal

nem vetve számot a városok speciális igé­
nyeivel. Föltétlenül szükséges, hogy

a municipiumok közigazgatási szerve­
zetét egy külön törvény szabályozza,

ép úgy, miként Bukarest számára is külön 
törvényt alkottak. Ezután sorra veszi a 
közigazgatási törvény ama intézkedéseit, 
amelyek sürgős módosításra szorulnak.

Dr. Marton Ernő alpolgármester kriti­
kailag foglalkozik a közigazgatási törvény 
nyel, rámutatván, hogy a gyakorlatban 
főleg két irányban mutatkoznak meg a 
törvény hiányosságai. Egyrészt

a túltengő gyámhatósági rendszer tel­
jesen illuzóriussá tette az autonómiát 
és módot adott mindenkinek arra, 
hogy örökös fellebbezésekkel kénve- 
kedve szerint szabotálhassa az önkor­
mányzati szervek intézkedéseit és ha­

tározatait.

Másrészt nem gondoskodottt a városok 
költségvetéséről és arra szorította őket, 
hogy fölöttébb bizonytalan, de még inkább 
igazságtalan taxákkal és fogyasztási adók 
kai fedezzék budgetjüket. Azt lehetett 
volna várni, hogy a módosítási javaslattal 
a kormány ezeket a hibákat fogja kiküszö­
bölni. Azonban ép az ellenkezője történt.

A gyámkodás! rendszer változatlanul 
megmaradt,

sőt a prefektus ellenőrző hatásköre ki­
bővül, mert ugyanolyan beleszólási jogot 
nyer a városok belügyeibe, mint a leg­
kisebb falvakéba. A városok egészséges 
fejlődése csak úgy biztosítható, ha a köz- 
igazgatási törvény figyelembeveszi a vá­
rosok sajátos szükségleteit, de mindenek­
előtt ha tényleges autonómiát biztosit 
nekik. Ami ma van. az csak karrikaturája 
az önkormányzatnak.

Dr. Marton ezután kifejti, hogy
a zavartalan közigazgatás érdekében 
múlhatatlanul szükséges a kisebbségi 
nyelvhasználat kérdésének rendezése.

A kormány, ugvlátszik, nem tartja idő­
szerűnek a régen beígért kisebbségi tör­
vény elkészítését és éppen ezért kettőzött 
fontossággal bir, hogy a közigazgatási 
törvénybe egy szakasz illesztessék be a 
következő tartalommal:

„Mindazon községekben, ahol vala­
mely kisebbség lélekszámú eléri az össz­
lakosság húsz százalékát, jogukban van 
ezen kisebbség tagjainak az összes köz- 
igazgatási szervek összejövetelein saját 
anyanyelvűket használni".
Végül javasolja dr. Marton, hogy az 

értekezlet tegye meg a szükséges lépése­
ket a kormánynál aziránt, hogy a városok, 
miként a régi rendszerben volt.

ismét szedhessenek községi pótadót 
a jelenlegi igazságtalan és bizonvtalan

taxák helyett, amelyek csak a lakosság 
I egyrészét sújtják.

A polgármesteri értekezlet rövid vita 
után úgy dr. Cuteanu, mind dr. Marton 
javaslatait egyhangúlag magáévá tette és 
elhatározta, hogy azok alapján memoran­
dumot terjeszt a kormány elé, kifejtvén 
a városok követeléseit.

Dr. Mihali polgármester vasárnap este 
már le is utazott Bukarestbe, ahol az 
értekezlet megbízásából érintkezésbe lé­
pett a kormány illetékes tagjaival.

Bucuresti-Bukarest, március 23. Egyes 
bukaresti lapok jelentése szerint a kor­
mány nem fogja ebben az ülésszakban 
parlament elé terjeszteni a közigazgatási 
reform módosításáról szóló törvényjavas­
latot.

Elfogták Weisz Endre halmi 
pénzváltó gyilkosát

Noise Tódor, az állomás hordára követte el a rettenetes
gyilkosságot

Halmeu-Halmi, március 23. Weisz 
Endre halmi pénzváltó meggyilkolásá­
nak ügyében ma reggel szenzációs for­
dulat állott be. Tudvalevő, hogy Weisz 
Endrét a rendőrség közvetlen közelé­
ben ölték meg és rabolták ki a pénzvál­
tó 90 ezer lejt tartalmazó kasszáját. A 
tragikus halált halt pénzváltó eltemeté­
se után a halmi rendőrség a szatmári 
ügyészséggel karöltve, folytatta a vizs­
gálatot, mely megállapította, hogy a 
gyilkosság elkövetésével a halmii állo­
más egyik hordára, Moise Todor gya­

núsítható leginkább. Ma reggel a szat­
mári ügyészség házkutatást rendezett 
Moise Todor lakásán.

A házkutatás szenzációs eredménye­
ket hozott. A lakás udvarán, egy fara­
kás alatt megtalálták azt a véres zub­
bonyt, amelyben a hordár a gyilkossá­
got végrehajtotta, valamint megtalál­
ták a kasszából eltűnt dollárokat és 60 
ezer lejt. Moise a felfedezés után töre­
delmes vallomást tett. Az elvetemedett 
gyilkost a szatmári iigyéségre kisérték 
át.

Családi viszályai miatt öngyilkos­
ságot követeti el Molnár Árpád 

kolozsvári asztalos
Az öngyilkosnak utolsó akarata, hogy anyósa ne iöiiön el

a temetésre
Cluj-Kolozsvár, március 23. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Ma délben tragi- 
j kus öngyilkosság történt Kolozsváron. 

A Gyufagyár ucca 12. szám alatt revol­
verrel főbelőtte magát Molnár Árpád 
asztalos, Molnár István nyugalmazott 
vasúti vezérfelügyelő fia. Molnár Ist­
ván ebéd után szobájából kiment az 
udvarra és az udvar közepén halánté­
kon lőtte magát. Mire hozzátartozói 
segítségére rohantak, már nem is élt.

Az azonnal alármirozott rendőrség 
megkezdte a vizsgálatot az ügyben. 
Molnár sok levelet hagyott hátra, ket­
tőt feleségéhez, egyet szüleihez, egyet

, pedig barátjához címezve. A rendőr­
séghez irt levélben Molnár azt Írja, 
hogy öngyilkosságát családi viszályai 
miatt követte el. Ebben a levélben is 
főleg anyósára panaszkodott, aki elke­
serítette életét. Az egyik levélben azt 
kérte, hogy anyósa ne vegyen részt a 
temetésén.

Az öngyilkos Molnárt a bonctani in­
tézetbe szállították, ugyanakkor érte­
sítették Kispesten lakó szüleit is a tör­
téntekről. Molnárt felesége és első há­
zasságából származó gyermeke gyászol­
ják.

Egy ötven főnyi tüntető csoport súlyosan 
inzultálta Kövér Gusztávot, a nagyváradi 

magyar párt alelnökét
Oradea-Nagyvárad, március 23. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Nagyvárad­
nak ma újra szenzációja van. A Ma­
gyar Szó és a Nagyvárad szerkesztő­
ségének összerombolásának hullámai 
még el sem ültek és a megyei tanács 
mai tisztújító ülésén újabb botrány 
robbant ki. A megyei tanács ülésén 
megjelentek a magyarpárti tagok is, 
köztük dr. Kotzo Jenő és Kövér Gusz­
táv tagozati elnökök. Az ülés elején 
már sejteni lehetett, hogy valami ké­
szül, mert a terembe tekintélyes szá-

j mu diáktömeg vonult fel, mely lelkes 
tapssal tüntetett a megy egy ülés román 
szónokai mellett. Az ülésen a diákok 
mellett felvonultak Ráu rendőrprefek­
tussal az élükön a rendőrség detektiv- 
jei is.

„Azok ellen, akik az államot 
irredenta propagandával alá­
aknázzák“

Dr. Roxin Teodor nyitotta meg az 
ülést és . helyt adott a szavazásnak, 
mely r-.oxin Teodor győzelmével végző- 

i dött- Roxin ellen jelöltje, dr. Kiss Dö-

líéphcresgyár R.-i.
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me, Roxin 24 szavazatával szemben 17 
szavazatot ért el. Roxin Teodor ekkor 
elfoglalta az elnöki széket, majd meg­
köszönte a bizalmat és hangsúlyozta, 
hogy megválasztását annak a munká­
nak köszönheti, amelyet egész életén 
keresztül a románság védelmében foly­
tatott. A jövőben is a románság szá­
mára áldozza fel energiáját és megfe­
lelő módon fog küzdeni azok ellen, 
akik az államot akarják irredenta pro­
pagandájukkal aláaknázni.

A diákok Roxin beszédét viharos tap­
sokkal jutalmazták. Kotzó Jenő a taps el­
ülte után közbekiáltott:

Chirila kéri Kotzó kizárását
Kotzó közbekiltását újabb vihar követte. 

Ekkor felállt Chirila Gusztáv nemzeti pa­
rasztpárti tanácstag és kilenc aláírással 
petíciót adott be, melyben az ivet aláirt 
tanácstagok nevében kérte Kotzónak a me­
gyei tanácsból való kizárását. A szónok 
hangsúlyozta, hogy a közigazgatási tör­
vény 233. paragrafusának 23. pontja értel­
mében Kotzónak nincs joga megyei ta­
nácstagságra, mert tagja a városi tanács­
nak. Kijelentette, hogy Kotzó nagyváradi 
lakos, mert Nagyváradon bejelentett la­
kása van. Kotzó emellett olyan propagan­
dát folytat, amely államellenes. Nem ér­
demli meg tehát, hogy román megyei tes­
tületnek tagja legyen.

Megszavazzák a kizárási in­
dítványt

A diákok viharos tüntetéssel fogadták 
Chirila előterjesztését. Kotzó kért szót ez-* 
után és erélyesen tiltakozott a kizárást 
indítvány ellen. Hegedűs Nándor képvi­
selő fejtette ki ezután, hogy Kotzó törvé­
nyes jog alapján tagja a megyei tanács­
nak.

A felszólalások ellenére Roxin Teodor 
szavazása teszi fel a kérdést. A megyei 
tanács megszavazta Kotzó Jenő kizárását. 
A felvonult diákok óriási tapssal fogadták 
az elnöki enunciációt.

Inzultálták Kövér Gusztávot
A megyei tanács ekkor végétért és a 

magyarpárti tanácsosok elhagyták az ülés 
termet. Kövér Gusztáv, a Magyar Szó fő- 
szerkesztője és magyarpárti tagozati al- 
elnök hagyta el elsőnek az épületet. Kő- 
vért a kapuban ötven főnyi tömeg fogad­
ta. A tömeg megrohanta Kövért és ütle­
gelni kezdte. Ekkor botjával próbált véde­
kezni, de a támadók kicsavarták a botot 
a kezéből és azzal kezdték ütlegelni. Né­
hány újságíró a megtámadott pártelnök 
segítségére sietett, mire a diákok az 
újságírókat is megverték. Végre sikerült 
a súlyosan inzultált Kövér Gusztávot a 
vármegyeház épületébe menekíteni.

Csak ekkor jelent meg a helyszínen 
Reu rendőrprefektus, hogy védelmébe 
vegye Kövér Gusztávot. A prefektus két 
rendőrt rendelt az inzultált politikus 
mellé, majd elrendelte a megyeház épü­
lete előtt csoportosuló tüntetők őrizetbe­
vételét.

A tüntetők kihallgatása folyik az 
ügyészségen. A megyeházon történt bot­
rány Nagyváradon kínos feltűnést keltett.

I

— Játék a „gyilkos szamársággal". 
Bécsből jelentik: Egy jelenleg Bécsben 
lakó volt császári és királyi hadseregbeli 
tisztnek eszébe jutott egy diorámát léte­
síteni. Ebben a diorámában csupa ólom­
katona szerepel, a világ nagy csatáinak 
legfontosabb jeleneteit örökítve meg. 
Rettenetes színjáték lehet. Krausz Károly, 
a bécsiek legrakoncátlanabb szelleme lap­
jában két cikket is szentelt a diorámának 
és az egyik cikkében olyasmit talált Írni. 
hogy ha ő volna Bécs rendőrfőnöke, be­
tiltaná a diorámát, mert szégyelné magát 
a gyerekek előtt, akik a diorámát meg­
nézik. Szégyelné magát, hgv ő, a komoly 
felnőtt ilyen „gyilkos szamárságban" 
résztvett, de ha már kényszer hatása alatt 
megtette, akkor legszívesebben letagadná 
és nem dicsekedne el vele a jövő generá­
ció előtt. Krausz Károlyt bíróság elé állí­
tották és „nemzeti hősök, nemzeti hőstet­
tek gyalázása, valamint a hadsereg szi­
dalmazása" miatt 200 schilling pénzbün­
tetésre ítélték. Tudja Isten, de valahogy 
ez a jelenet is a diorámába kívánkozik.

Tavaszi ruhákat szezon előtt előnyösebben fest, tisztit CZINK

Kedd, 1931.
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Bnearesti-Bukarest. március 23. (Az 

l*.i Kelet tudósitójától.) A képviselőház 
szombat éjjeli ülésén megszavazták az 
ügyvédtörvényt, amely a parlamentben 
és a parlamenten kívül egyaránt igen 
sok vitára adott alkalmat. Az uj tör­
vény igen sok olyan rendelkezést tar- 
iaimaz. amelyek mélyen benyúlnak az 
ügyvédi hivatás gyakorlásának techni­
kájába és belső kérdéseibe. A kormány 
intenciója az volt, hogy egyrészt meg- 
cigoritsa az ügyvédi diploma elnyeré­
snek feltételeit, másrészt pedig szoro­
sabban körülhatárolja magát az ügy­
védi gyakorlatot is, hogy ezáltal egy 
bizonyos fokú szelekciót végezzen a 
működő ügyvédek között.

A törvény mindenekelőtt is kimond­
ja. hogy ügyvédi gyakorlatot csakis 
vgi doktorátussal rendelkező eg>r én el­
végezhetnek. Az ügyvédi kamarákba 
való felvétel is csak a doktorátus alap­
on történhetik meg. Ez a rendelkezés 
kizárja azt a rendszert, amely7 a régi 
Királyságban eddig honolt és amelyet 
-árom évvel ezelőtt a csatolt területe­
ven lévő egyetemekre is bevezettek, 
hogy ügyvédi gyakorlatot ügyvédi dip- 

rna (licenta) alapján is lehet folytat­
ni. Ezen kívül kötelező érvénnyel beve­
zeti az egész országra az ügyvédi vizs­
ga:, amely- Írásbeli és szóbeli felelete­
ken kívül még egy gyakorlati vizsgát 
is megkövetel.

A működésben lévő ügyvédekre kü­
lönböző kötelezettségeket és erkölcsi 
megszorításokat szab az uj törvéhy, 
m.:y ezenkívül még kötelezőleg elő- 

:v.a az ügyvédek számára, hogy nvug- 
- intézetet létesítsenek. Az intézet lé- 
-sítéséhez és fenntartásához az összes 

ügyvédek tartoznának hozzájárulni. 
Ami a megszorításokat illeti, a legna­
gyobb felzúdulást az ügyvédek között 

törvénynek azon intézkedése váltotta 
k.. amely megtiltja, hogy az ügyvédek 
l; ‘vőben a hatóságoknál klienseik ér­
c-kében interveniálhassanak. Ebben az 
m-zkedésben az ügyvédek anyagi ér- 
:--:eik súlyos veszélyeztetését látták és 

1 v.nal akcióba léptek. A bukaresti 
ügyvédi kamara szankciókkal fenye- 
cAe meg a képviselőházban helyet 
■Aaló ügyvédtagjait, ha azok nem 

-■■gnak mindent elkövetni az ominózus 
Uaxasz módosítása érdekében.

kormánynak a kamarával elfogadtatni. 
Az a kérdés, most, hogy a szenátus a 
maga részéről hozzá fog-e járulni eh­
hez az intézkedéshez, amely sok ügy­
védnek az egzisztenciájába kerülhet ‘ 

A bukaresti ügyvédi kamarát nem 
elégítette ki a ügyvédtörvény abban a 
formában, amelyben a képviselőház 
megszavazta. Éppen ezért gyűlést Hív­
tak egybe, amelynek során a szónokok 
tiltakoztak a törvény különböző vexa- 
tói ikus, az ügyvédi kar presztízsét és

I az ügyvédek anyagi érdekeit sértő ren- 
I delkezései ellen. Jean Florescu volt 
I igazságügyminiszter, Trancu-Iasi volt 
I munkaügyi miniszter, Valjan volt ka- 
! marai alelnök, Traian Alexandrescu. 

Misu Alexandrescu és Andreescu buka 
i esti ügyvédek szólaltak fel a törvény 
ellen. A szónokok tiltakoztak a képvi­
selőház ügyvédellenes magatartása el­
len, majd a következő határozati javas­
latot szavazták meg:

„Az ilfovi ügyvédi kamara 1931

március 21-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésén tudomást szerezve arról, hogy 
a képviselőházban megszavazott ügy- 
vécitörvény az ügyvédi kar erkölcsi és 
anyagi érdekeit mélyen sértő és egye­
nesen egzisztenciájukat fenyegető ren­
delkezéseket tartalmaz, — felhatalmaz­
za a kamara dékánját, hogy tegven 
meg minden intézkedést és esetleg ^ren­
del je el az általános sztrájkot, ameny- 
nyiben a törvényt nem fogják vissza­
vonni, vagy pedig az ügyvédek sérel­
meit teljes mértékben orvosolni.“

Traian Alexandrescu dékán bejelen­
tette a közgyűlésen, hogy audienciát 
kér az uralkodótól s Őfelsége magas tá­
mogatását fogja kérni az ügyvédek ér­
dekeinek megvédéséhez. Ugyancsak el­
határozták, hogy az általános sztrájk 
elrendelése előtt igyekezni fognak a 
kormánynál keresztülvinni a sérelme­
zett intézkedések módositását.

Éhsége juttatta rendőrkézre a szolnoki halálbőrönd titokzatos hősét

fiz «api hajsza utón Uín kézre kerüli Stiirci- 
aer Tamás, Maii Mária rasaatfüláa« üyiikosa

Ä gyilkos azt vallja, hogy féltékenységből gyilkolta meg kedvesét
Budapest, március 23. Schreiber Tamás 

Józsefet, Nagy Mária masamódlány gyil­
kosát a detektívek letartóztatták.

A gyilkos reggel háromnegyed kilenc 
tájban a Teleki téren ki akarta cserélni 
zöld lódenkabátját s ekkor az a kereskedő, 
akinél a halálbőröndöt vásárolta felismer­
te és étesitette a téren szolgálatot telje­
sítő detektiveket. A rendőrség emberei 
körülvették Schreibert, lefogták és tele­
fonon jelentették a budapesti főkapitány­
ságra, ahonnan újabb detektivesoport 
autón ment ki a Teleki térre s beszállítot­
ták a gyilkost a központi rendőrségre.

A főkapitányság Zrínyi uccai kapuja 
előtt már többszáz főnyi tömeg verő­
dött össze arra a hírre, hogy Schrei­

bert sikerült letartóztatni.

Az autóból kiszálló gyilkos egyáltalán

nem volt levert. Kopaszra nyírt feje és 
frissen borotvált arca elütővé teszik 
fényképeitől és a róla adott személy- 
leirástól.

Schreiber beismerésben van. Tettét állí­
tólag féltékenységében követte el. Részle­
tes kihallgatása a déli órákban még 
folyik.

Budapest, március 23. Schreiber Tamás 
József a központi rendőrségen nyugodt 
hangon tette meg beismerő vallomását. 
Az állítja, hogy a gyilkosságot féltékeny­
ségből követte el. A gyilkosság napján i 
ugyanis, amikor ott felejtett tárcájáért 
egy pillanatra lakásába visszatért, az ágy 
ban fekvő Nagy Máriát idegen férfi fény­
képet csókolva találta.

Ezen annyira felháborodott, hogy a
torkának ment és megfojtotta. Utána

a lakást bezárta a Teleki téren bőrön­
döt vásárolt s az esti órákban szállí­
totta a bőröndöt a Keleti pálya­

udvarra.
Schreiber a holttest elhagyása után vissza 
utazott Budapestre és a budai Szász Ká­
roly ucca 5. számú házban a második eme­
leten özvegy Kornovszki Sándornénál bé­
relt szobát. Az asszonynak azt mondotta, 
hogy jogszigorló és vizsgára készül. Ezért 
nem tűnt fel a lakásadónőjének, hogy la­
kója csaknem állandóan otthon tartózko­
dik. Uj lakásán Jankovics Jenő néven je­
lentette^ be magát. Csak ritkán távozott 
lakásából, hogy újságot vigyen haza. Az 
utóbbi három napon át éhezett, mert nem 
volt pénze. El akarta adni a Teleki téren 
uj lódenkabátját s ezzel remélt pénzhez 
jutni. Eközben ismerték fel és fogták le.

Szélhámosságért bíróság elé állítják Táz álla­
mit, a belügyminisztérium volt kabinetfőnökét

így történt azután, hogy az utolsó 
í5eP a szakaszonkénti vita során a 

' i.-előház módosító javaslatot foga­
déi, amely nem írja ugyan elő, hogy" 
Képviselőknek jogukban áll a hatosá­

ul közbenjárni, vagy helyesebben 
:°!va „kijárni“, lényegében azonban 
Cégsem zárja el az utat az ügyvédek 
°-’ hogy védenceik érdekeit a köz- 

-é.zgatási hatóságok előtt is megvéd- 
éssék.

Hasonlóképpen éles vita fejlődött ki 
;un Pont körül, vájjon két fél köthet-e 
=ymás között érvényes szerződést 
p'véd közbejötté nélkül? Mischie pa- 
a'z- képviselő terjesztett be ilyenér- 
,;mü javaslatot a képviselőház elé. Az 

j-Tvéd-kép viselők, akiknek száma jó­
meghaladja a százat, zajosan tilta- 

ftak a javaslat ellen, amely igen kö- 
Cii'öl és igen sulyosn érintette volna 
:z ügyvédeket. Voicu Nitescu igazság- 
pminiszter azonban támogatta a já­
ratot. állítólag azért, mert az lunian 

igazságügyminiszter intenciójának 
Agfelelően lett beterjesztve. A javas­
ut szenvedélyes viták után sikerült a

Bucuresti-Bukarest, március 23. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). George Täzläuanu, 
a belügyminisztérium volt kabinetfőnöké­
nek neve ismét szerepel a bukaresti sajtó­
ban. Ezúttal arról van szó, hogy az ilfovi 
ügyészség a bűnügyi kódex 334. szakasza 
alapján szélhámosság miatt megindította 
az eljárást a volt kabinetfőnök ellen, aki 
még igen rövid idővel ezelőtt faktorként 
szerepelt az ország közéletében s igen 
fontos misszió elvégzésére vállalkozott.

Täzläuanu neve elválaszthatatlanul ösz- 
szenött a vasgárda elmúlt évi szereplésé­
vel. Ez a filigrán termetű, lobogó fekete- 
hajú fiatalember, aki egyetemi hallgató­
nak adta ki magát, ismeretlen módon be­
férkőzött Vajda Sándor akkor bel ügy-

A vasgárdisták barátja operett-társulatot Szervezett, amelv 
csodbement és elúsztatta Igen sok alkalmazott kaucióit "

miniszter bizalmába. Sikerült Vajdával el­
hitetnie, hogy miután az előző években 
kimagasló szerepet játszott az antiszemita 
mozgalmakban, döntő befolyást tud gya­
korolni a vasgárdára. Garantálta, hogy 
ameddig ö kabinetfőnök lesz, addig a vas­
gárda mitsem fog véteni a közrend s a 
nyugalom ellen.

Hogy ezt az Ígéretet miképpen váltotta 
be Täzläuanu, azt az elmúlt év esemé­
nyei, különösen Máramarosban igen élén­
ken illusztrálták. Täzläuanunak távoznia 
kellett a belügyminisztériumból. A vállal­
kozó szellemű fiatalember azonban nem 
hagyta magát. Elhatározta, hogy szín­
házi truppot szervez meg s megveti a ro­
mán operettszinjátszás alapjait. Vállalko-

vilagmárka 
megóvja önt 

a nemi 
betegségek­

től.

3SXÄ
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Saját főzésű húsvéti fiOQ cognac-, seprő-, szilva­
pálinka. Uradalmi húsvéti HŐS 'ItTO fajborok nagy­

választékban

Leszállított árak, leg­
kitűnőbb minőség f

Bognár és Szántó
Telefon Ti

Érd. Kér. Rt.

CluJ-Kolozsvár Telefon íi

zását „II. Károly szinház“-nak nevezte el, 
nyilván azzal a céllal, hogy a nagyközön­
ségben azt az impressziót keltse, mintha 
a színház mögött maga az uralkodó állna.

A kormány intervenciója következtében 
kénytelen volt lemondani az erős és nemes 
hangzású címről. Felvette tehát az egy- 
szeiübben és kommerciálisabban hangzó 
»Román operett-társulat“ nevet és sike­
rült elhitetnie széles körökben azt, hogy 
nagy összegek felett rendelkezik. Külön­
böző vállalkozók és szállítók siettek Täz­
läuanu segítségére, aki Bukarest egyik 
éjjeli mulatóhelyét átalakíttatta társula­
tának céljaira. Hatalmas személyzetet szer 
ződtetett le, különös előszeretettel pedig 
olyan jegyszedőket, ellenőröket és ruha­
tárosokat angazsált, akik 10—100 ezer le­
jig terjedő kaucióval tudták garantálni, 
hogy nem áll szándékukban megkárosítani 
az igazgató urat.

Ezek a kauciók bizony elfolytak azon a 
hidek közönyön, amellyel a renitens bu­
karesti publikum Täzläuanu operettelőadá 
sait és többek között a Csodabárt fogadta. 
A színház becsukta kapuit, a feljelentések 
pedig megindultak az ifjú igazgató ellen 
az ilfovi ügyészségre. Stanescu vizsgáló­
bíró folytatta le a vizsgálatot, amelynek 
eredményei alapján Procop Dumitrescu 
ügyész elkészítette a vádiratot Täzläuanu 
ellen. Az ügy rövidesen az ilfovi törvénv- 
szék elé kerül.

— Meghalt Grátz Herman. Grátz Her­
man kolozsvári műkereskedő és iparmű­
vész vasárnap délben hosszú betegség 
után meghalt. Hétfőn délután három óra­
kor temették nagy részvét mellett az uj 
zsidó kongresszusi temetőben. Grátz Her­
man özvegyén kívül öt gyermeket hagyott 
hátra.
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Kik a Bűntársai a né­
met kampóskereszte- 

seknek?
Berlin, március 23. Néhány nappal 

Lassally hamburgi rendőrfőtanácsos el­
len elkövetett gyilkos merénylet után 
újabb kampóskeresztes gyilkos me­
rénylet hire érkezik Preussisc-Omtind 
keletporoszországi városból. Két tizen­
hét éves gimnázista Sprigat és Randel- 
stedt, a nemzeti szocialisták helyicso­
portjának tagjai, megtámadták Artur 
Knopf kereskedősegédet és „antiszemi­
tizmusból) összevissza szurkálták. A 
szerencsétlen fiatalembernek felépülé­
séhez alig van remény. Ugyanazon na­
pon, március 17-én a Rajna melletti 
Duisburgban a zsidó hitközség elöljá­
róságának ülése közben kampóskeresz­
tes tüntetők megtámadták a községhá­
zát. Innen behatoltak a közelben lévő 
zsidó munkásotthonban, ahol éppen a 
poale cionisták gyüléseztek. A gyűlésen 
résztvett egy zsidó munkás áldott álla­
potban lévő felesége is, akit az izgal­
mak annyira megviseltek, hogy elájult 
és azóta súlyos beteg.

Ezekről az eseményekről a progresz- 
sziv sajtó a legnagyobb felháborodás 
hangján ir. A „Vossische Zeitung“ 
azonban nemcsak ezeket a kilengéseket 
Ítéli el, hanem élesen támadja a bíró­
ságokat is, amelyeknek nagy része a 
kampóskeresztesek hatása alatt áll. Kü­
lönösen támadja az Uj Kelet által is 
ismertetett mainzi bírósági Ítéletet. 
Ebben a perben huszonhárom nemzeti 
szocialistát felmentettek, ellenben a 
zsidó Frankot, aki saját házát és csa­
ládját védelmezte, száz márka bünte­
tésre marasztalták el. „Ha ilyen ter­
ror-munkát, ha ezt a nyílt polgárhá­
borút a bíróságok ilyen nevetségesen 
kicsiny pénzbüntetésekkel „torolják“ 
meg, akkor minden jövő terrorista ak­
tus számára szabadságlevelet adnak“.

Az idézett újság közli még azt is, 
hogy Németországban a háború óta 
pontosan száz zsidó temetőt romboltak 
össze. Legutóbb Schriesheim badeni 
városkában kampóskeresztes terroris­
ták két gyermek sírkövét döntötték fel 
és bemocskolták. El is fogtak két fia­
talembert, akik idegenből jöttek a köz­
ségbe, ahol eddig a legteljesebb egyet­
értés uralkodott a zsidók és a német 
lakosok között. A progresszív sajtó sze­
rint bűntársai ezeknek a terroristák­
nak mindazok, akik a szégyenletes ak­
tusokat közönnyel és elnézéssel veszik 
tudomásul. Bűntársai sok helyen a ha­
tóságok is a felelőtlen elemeknek, 
minthogy nem járnak el velük szem­
ben megfelelő szigorral. Bűntársak to­
vábbá a tanítók, középiskolai tanárok, 
akik az efféle eseményekkel szemben 
semleges magatartást tanúsítanak, 
bűntársai továbbá az egyházi hatósá­
gok is, (a katolikus egyház tiszteletre­
méltó kivétel), amelyek eddig nem tar­
tották szükségesnek felemelni tiltakozó 
szavukat a német nép jóhirneve érde­
kében.“

A „Vossische Zeitungon“ kívül a 
többi újságírók is hasonló hangon Ír­
nak arról a garázdálkodásról, amit az 
utóbbi időben a kampóskeresztesek úgy 
szólván büntetlenül követtek el az or­
szágban.

Megérkezett a trafikokba az újabb
nikotinmentesitett dohányszállitmány

— A Szibériai garnizon — irodalmi tör­
vényszék előtt. Az aradi Aviva-Barisszia 
szervezetek rendezésében érdekes esemény 
színhelye lesz a közeljövőben Arad vá­
rosa. Markovits Rodion Szibériai garni­
zon cimü regénye, annak értékei és szelle­
mi iránya fölött fog ítéletet mondani nyil­
vános vita után egy ad hoc irodalmi tör­
vényszék, Hilewirt Hermann, az Aviva- 
Barisszia szervezetek vezetőjének elnök­
lete alatt. A vádat dr. Reicher Jenő uj ság­
iró képviseli, a védelmet pedig dr. Róth 
Marcell egyetemi magántanár látja el. Ta­
núként dr. Kupfer, dr. Herzog Sándor és 
dr. Gara Ármin vannak beidézve, mig a 
zárószó jogán maga iránt — a szerző: 
Markovits Rodion fogja véleményét el­
mondani a regényről. A tárgyalás, amely 
április 13-ra van kitűzve és az Iparosház 
dísztermében lesz, Arad intellektuális kö­
reiben érthetően nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

Miként várható volt, a nikotinmen­
tesitett cigaretták alig néhány nap 
alatt meghódították a dohányzó közön­
séget. Hiszen a Fumosan nikotinmen- 
tesitő vállalat megalakulásával a do­
hányosok régi vágya ment teljesedésbe: 
van végre cigaretta, melyet mindenki 
nyugodtan szívhat, mert teljesen ártal­
matlan az egészségre.

A nikotinmentesitett cigaretták 
olyan népszerűségre tettek szert, hogy 
számos trafikba már az első napokban 
kifogytak és a főlerakatok sem tudtak 
eleget tenni a növekvő keresletnek. A 
Fumosan gyár éppen ezért hetek óta 
fokozott üzemmel dolgozik, hogy kielé­
gíthesse a közönség igényeit és igy si­
kerűit is olyan mennyiségű cigarettá­
ból kivonni a nikotint, hogy útnak in­
díthatta az újabb szállítmányt a főle- 
rakatoknak, illetve a trafikosoknak.

Ez a szállítmány már szét is lett 
osztva az egyes dohánytőzsdéknek. A

most forgalomba hozott nikotinmentes 
cigaretták bizonyos tekintetben külön­
böznek az első szállítmánytól. A Fumo­
san gyár ugyanis figyelembe vette a 
dohányzó közönség részéről tett meg­
jegyzéseket s a nikotinmentesitési eljá­
rás során honorálni akarta az elhang­
zott kívánságokat. így sorban panasz­
kodtak, hogy a Fumosan áruk nagyon 
szárazuk és ezért könnyen porladnak. 
Az újabb szállítmánnyal ez a hiba tö­
kéletesen ki lett küszöbölve és ma már 
a nikotinmentes cigaretták ugyanolyan 
nedvesség! fokon vannak tartva, mint 
a forgalomban lévő finom cigaretta 
fajták.

A Fumosan gyár az újabb eljárása 
során a legnagyobb gondot fordította 
arra, hogy a cigaretták megőrizzék kel­
lemes izüket és aromájukat s a most 
forgalomba, került szállítmány beszé­
des bizonyság arra, hogy e~ a törekvés 
száz százalékban sikerült is.

notigen kell a «ließen se
London, március 23. Sir Henry 

Strakosch, kiváló angol közgazdász, a 
Népszövetség pénzügyi bizottságának 
tagja, érdekes előadást tartott Londonban 
az arany és az ipari konjunktúra viszo­
nyáról, melynek során a jelenlegi dep­
resszió okait igen behatóan fejtegette.

Véleménye szerint a nagy árzuhanás 
elsősorban a pénzrendszerben rejlő fo­
gyatékosságok következménye, jóllehet 
tagadhatatlan, hogy egyéb okok is közre­
játszottak. Ezek között az egyéb okok kö­
zött leginkább az általános túltermelést 
szeretik emlegetni. A túltermelés kérdé­
sének vizsgálásánál a Népszövetség 
1923—1928. évekről szóló összeállitása 
rendkívül tanulságos. Ebből kitűnik, hogy 
1928-ban a mezőgazdasági termelés 4.5 
százalékkal volt nagyobb, mint 1927-ben. 
Vannak, akik ezzel magyarázzák az 1929. 
évi nagy áresést. Azonban, ugyancsak a 
Népszövetség adatai megmutatták, hogy 
pl. 1925-ben nem kevesebb, mint 8.8 
százalékos termelési emelkedés állapít­
ható meg, vagyis közel kétszer akkora, 
mint 1928-ban és a következő évben még­
sem volt különösebb általános árcsökke­
nés tapasztalható. A túltermelési teória 
már a fenti néhány adat alatt is össze-

Bejárat a kapu alatti

Az

üzletnyitása esemény volt

most árainkkal jövünk!
métere 13 Sej'Fehérnemű batiszt minden színben . .

Fehérnemű vászon..................................
Mosó delain............................................
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CLUJ» Strada General Neculcea (volt Korniss ucca) 1. szám 
alatt, a Renner palotával szemben

Bejárat a kapu alatti

kások is, mig a másik csoport, a „vállal- 
kozók“-é, a részvényesekkel bővül. A 
„vállalkozók“ osztálya igen fontos nem­
zetalkotó elem. 1924-ben ez az osztály 
Angliában a nemzeti jövedelem 17 szá­
zaléka erejéig részesedett. Ha a vállalko­
zási kedv hanyatlik, csökken a munka- 
alkalom és rohamosan növekedik a mun­
kanélküliek serege. Ez a mai helyzet.

Az orvoslással nem tanácsos soká kés­
lekedni. Az orvosláshoz pedig, a baj oká­
hoz mérten, monetárisnak kei! lenni: az 
arany vásárlóerejének stabilizálasa.

A világ jegybankjainak megértő együtt­
működése sokat segíthet ezen a téren. A 
világ monetáris aranykészlete bőségesen 
elegendő a jelenleginél lényegesen maga­
sabb árszint fenntartására, feltéve termé­
szetesen, hogy ily irányú használata a 
gazdaságosság követelményeinek betartá­
sával történik.

Kedd, 1931.
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Sir Henry Strakosch, a kiváló angol 
közgazdász a válság megoldásáról

omlik.
A. válság valódi indítója azonban, Sir 

Henry szerint, monetáris tényekben, ne­
vezetesen az 1929. évi amerikai tőzsdei 
lázban, azaz a nyomában járó magas 
kamattételekben lelhető fel. A bankkamat 
láb emelése ugyanis manapság, ha egy­
általán jelent még valamit, azzal a hatás­
sal jár, hogy az adósokat kötelezettségeik 
sürgősebb kiegyenlítésére ösztönzi, vagyis 
arra, hogy eladják mindazon áruikat és 
értékpapiraikat, melyek ellenében annak­
idején a kölcsönt felvették. Ez követke­
zett be 1929 végén Amerikában és a 
folyamat aránylag rövid időn belül világ­
likvidálássá fejlődött ki.

Nem lehet semmi kétség aziránt, hogy 
a világáresésnek és a vele járó újbóli 
drasztikus vagyonelosztásnak az Egyesült 
Államokban lejátszódott események az 
okai.

Az arany vásárlóerejének növekedésé­
vel — vagyis az árak hanyatlásával — 
mindig a hitelezők, illetőleg azok járnak 
jól, akiknek pénzkövetelésük van, viszont 
azok, akiknek az ilyen követelést teljesí­
teni kell. szenvednek. De a „hitelezők“ 
csoportjába tartoznak ebből a szempont­
ból a fix-fizetésii alkalmazottak és mun-

Magyarorszag—Cseh­
ország 3:3 (2:2)

I Bástya’—Ripensia 2:1 (2:0). — Vasár­
napi sportesemények

j Prága, március 23. Vasárnap óriási ér­
deklődés mellett zajlott le Prágában a 
magyar-cseh válogatott mérkőzés, mely a 
magyarok fölényesen jobb játéka ellenére 
3:3 (2:2) arányban eldöntetlenül végző­
dött. A magyar csapat az első félidőben 
lenyűgöző fölény után Au er révén két 
gólt ért el és ezután ellazsálta a játékot. 
A csehek a 40 ezer főnyi közönség lelkes 
biztatására Swoboda és Iunek góljaival 
egyenlítenek. A második félidőben újra 
magyar fölénnyel indult a játék. A ma­
gyar csapat harmadik gólját is Auer sze­
rezte meg, amit a játék végén Swoboda 
hatalmas lövésre egyenlít ki. Bauwens 
biró vezette a játékot.

A Románia nehezen győzött a balszeren­
csével küzdő Haggibbor fölött. Vasárnap 
mutatkozott be a tavaszi szezonban elő­
ször a Románia, melynek játékosai töme­
gesen léptek át az U.-ba. Ennek ellenére 
a Románia kitűnő játékerőt képvisel ma 
is, mert megmaradt játékosait tehetséges 
ifjúsági erőkkel frissítette. A mérkőzés 
5:2 (5:1) arányban végződött a Románia 
javára. A Haggibbor éri el a vezetőgólt, 
amit a Románia gyors egymásutánban öt 
góllal viszonoz. A Haggibbor a második 
félidőben magára talál, támadást táma­
dásra vezet, de balszerencséje következté­
ben csak egy góllal tud szépíteni az ered­
ményen. A Haggibbor legjobbjai Ordent­
lich, Weisz, Havas, Naftali és Krausz vol­
tak.

KAC—KMSC 1:1 (0:0). Egyenlő ellen­
felek. A KAC-ban a veterán Schultz is 
szerepelt.

Az MLSZ tudomásul vette a magyar- 
román sportbéke megkötését. A Bukarest­
ben napok óta folyó tárgyalások eredmé­
nyeként az MLSz szombaton tudomásul 
vette a magyar-román sportbéke feltéte­
leit. A megegyezés szerint a magyar válo­
gatott csapatban többet nem szerepelhet­
nek idegen honosságú játékosok. Megálla­
podtak abban, hogy Zemler jogosulatlanul 
szerepelt a Bocskayban, a Ripensiában 
játszó Schwartzra vonatkozólag a meg­
egyezés úgy döntött, hogy katonai szol­
gálatának letelte után visszatér a Bás­
tyába.

Bástya—Ripensia 2:1 (2:0). A Bástya 
jó játékkal, fölényesen verte a Ripensiát. 
A Bástya góljait Wahl lőtte, a Ripensia 
vigaszgólját Hocksáry rúgta tizenegyes­
ből.

Magyarok nyerték a montecarlói Har* 
den-tiijat. A magyar kardvivócsapat heves 
és szép küzdelem után győzelmet aratott 
Montecarlóban. Az elődöntő eredménye­
ként Olaszország és Magyarország kerül­
tek a döntőbe. A meccsen Magyarország 
tussaránnyal győzött Olaszország fölött.

— Zsidó tábornok az olasz flotta mér­
nökkarának élén. Rómából jelentik-' 
Umberto Pugliese olasz tábornok. 3 
katonai mérnöki tudomány egyik kima­
gasló egyénisége, nagy kitüntetéshez ju­
tott. Az olasz király kinevezte a hadihajó- 
építészet és a flotta mérnökkarának fő­
nökévé. Pugliese tábornok főleg azzal tűm 
ki a világháború során, hogy számos, el­
veszettnek hit elsülyesztett hadihajót ho­
zott felszínre. A tábornok a római zsidó 
hitközség elöljáróság! tagja.

ÜJ Kelet 
Bánsági 

Főszerkeszt 
Felelős szeri 

Bnkare 
Hátszeg! 

Cikkeink utáni 
megjelölőt

Vérfc
Nagy vértem 

haj svaiban a R\ 
közönsége sze, [ 
a vér köré. Fel 
.sok vér? Bízói 
történt — moí 
tnéből kiolvasni 
egy bonyolult 
bővelkedő szel 
fantáziájában, 
mely melegen , 
dósnak indulva 
len. Kigyult 
logtatott meg d 
a gyüok gönc| 
amely a vér 
Így csak emtI 
igy csak embe\ 
kedd szemforgj 
zalvnas történig 
tragédia, autóé) 
eme borzaimat- 
falc. milyen .iád

Az emberek 
közben megjelt 
látja a vért és 
tudja- mit teg 1 
seprűjét a véri 
várjon, mig jöi|

A rendőr jot\ 
tok a- rendőr é j 
caseprő nyugoa 
beseperte a rl 
mete közé. Tasi 
megy haza mitI 
dúlni akarnak, 
helyre szegzi ói

Újra jön a rj 
kérdik, hogy m\ 
rendőr, hogy ,r\ 
rek.

És aztán kic 
ban bál volt. A 
esik. Az egyik 
A lónak nem 
de az ijedtségt 
A nyelvéből p 
vér...

Hát-ho.-hátha. 
— Megdöglöi 
— Nem — fi 

orvos összei'art 
Hallatlan. Cs 

zán nem volt e 
Csak egy ló ha 

És hazamenti

— Javuló időj| 
ről jelentik: A 
járásprognózisa 
várható gyenge 
átmenetileg kismj 
hőmérséklet Bud( 
Celsius.

— 351,000.0( 
Londonból jele 
napi számában 
számlálásnak 
utóbb Brit-Indi 
eredmény meg 
várakozásokat, 
kimutatás szer 
Angol lapok e 
használják fel,
^*1 létrehozott 
jelentőségét me

-— Egészségénél 
nek fenntartása 
Rendes ürülésről. 
dragée normális., 
Kérje orvosától. (i
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HÍREK
U J KELET

|a ÜJ Kelet as egyetemes erdélyi áe 
bánsági eaiidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását esak a forrás 
megjelöléséivel engedjük meg

— Javuló időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő- 
lárásprognózisa szerint javuló időjárás 
várható gyenge északi légáramlással és 
átmenetileg kismértékű hősülvedéssel. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 99 
Celsius.

— 351.000.000 ember lakik Indiában.
Londonból jelentik: Az angol lapok teg­
napi számában tették közzé annak a nép- 
számlálásnak eredményét, melyet leg­
utóbb Brit-Indiában hajtottak végre. Az 
eredmény meghaladja a legvérmesebb 
várakozásokat, mert Indiának a legújabb 
kimutatás szerint 351 millió lakosa van. 
Angol lapok ezt az óriási számot arra 
használják fel, hogy az Irvin alkirály ál- 
^■1 létrehozott angol-indiai megegyezés 
jelentőségét még jobban kiemeljék.

— Egészségének és munkaképességé­
nek fenntartása érdekében gondoskodjék 
rendes ürülésről. Este 2—3 szem Artin 
dragée normális, enyhe széket biztosit. 
Kérje orvosától. Olcsó!

—- Hitelezők! Adósok! Megjelent a tel- 
3es I az uj módosított szakaszokkal ki­
egészített) kényszeregyezségi törvény 
Pontos magyar "fordítása. Ára 100 lej. 
vidékre portóval a pénz előzetes bekül­
dése mellett 110 lej. Megrendelhető dr. 
“landel Fordító Irodánál Cluj, Mentorán­
ál ui 12.

Vérfolt az uccán
Nagy vértócsa folyt szét vasárnap 

ha laiban a Redut előtt. Az Unió ucca 
ka: "msége szer.zációéhesen csoportosult 
a -.'ér köré. Vájjon kiből folyt ki ez a 
x«,y vér? Bizonyéira szerelmi tragédia 
töri ént — mondotta az egyik és sze­
méből kiolvadhatta akárki, hogy most 
cgu bonyolult és pikáns részletekben 
bővelkedő szerelmi regényt szövöget 
fantáziájában. Közben nézte a vért, 
mely melegen és már poshadón, olva­
dásnak indulva terjengett a járdaszé­
len. Kigyult szemekben evtázist csil­
logtatott meg a vér színe, a szag, amely 
v njilok gondolatából árad, a bűn, 

a vér elömlését előidézhette. 
Iga esak emberek szerethetik a vért, 
gu csak emberek borzadnak ál szent es- 

kevö szemforgatással, ha valami bor­
úé ws történik. Öngyilkosság, családi 
tragédia, autógázolás, késelés... mind­

borzai másságok vért fakaszthat­
tak. ilyen nagyszerű csemege is ez...

A: emberek állnak, nézik a vért, de 
közben megjelenik az uccaseprö. Meg­
látja a vért és a fejét csóválja. Nem 
i fia- mit tegyen. Megmártogassa-e 
'pétijét a vértócsába):. vagy pedig 
'árion, míg jön a rendőr. . .

A rendőr jött. Csak pár szót váltot­
ták a- rendőr és az uccaseprö és az uc­
cu pro nyugodt, széles mozdulatokkal 
beseperte n vért az u#ca többi sze- 

I -■ közé. Vasárnap hajnal. Muriból 
"itgy haza mindenki. Az emberek in- 

'>> akarnak, de a vér problémája egy 
helyre szegzi őket.

Újra jön a rendőr. Nem az emberek 
kérdik, hogy mi van a vérrel, hanem a 
rendőr, hogy miért állnak itt az embe­
rek.

És aztán kiderül minden. A Redut­
ban- bál volt. A kapu előtt autók és ko- 
-'ák. Az egyik autó elütött egy lovat.
A lónak nem történt komolyak baja, 
de az ijedtségtől átharapta a nyelvét.
4 nyelvéből pedig bőven csurgóit a 
vér...

Hát ha.-hát lm. . .
— Megdöglött? — kérdi valaki.
— Nem — feleli a rendőr — az állat 

orvos összevarta.. .
Hallatlan. Csak ennyi. Hát ezért iga- 

~án nem volt érdemes ennyit várni. 
Csak egy ló harapta ó.t a nyelvét. . .

És hazamentek az emberek.

Uccai verekedés közben kiszúrták 
egy őrmesternek a szemét

Mőna Karoly operai díszletező ©gy pohárral megütötte Stupariu 
őrmestert, akinek azonnal kifolyt a Joböszem©

CIuj-Kolozsvár, március 23. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Vasárnap hajnalban a 
Bocskay tér csöndjét hangos segélykiáltá­
sok riasztották fel. A közelben posztoló 
rendőr a kiáltozás helyére rohant, ahol 
véresen és irtózatos fájdalmak között a 
földön fekve találta Stupariu Teodor őr­
mestert, aki a kolozsvári hadkiegészítő 
parancsnokságnál teljesít szolgálatot. A 
rendőr észrevette, hogy az éjszaka védel­
me alatt a tett helyszínéről egy alak me­
nekül el. A rendőr üldözőbe vette az ala­
kot és sikerült is letartóztatnia. A mene­
külő ember Móna Károly operai diszlete- 
zővel azonos.

A rendőr a közeli kapitányságról segít­
séget hozott. Az őrmestert a mentők szál­
lították be. Mónát pedig a II. kerületi 
rendőrség őrizetbe vette. Az azonnal meg­
ejtett kihallgatások egy verekedés borzal-

Betörtek F arkas Lajos szeszgyáros 
lakására. Néhány nappal ezelőtt ismeret­
len tettesek betörtek Farkas Lajos szesz­
gyáros Cal. Reg. Ferdinand 88 sz. alatti 
lakására es az előszobában lévő szekrény­
ből töb bezer lej értékben ruhaneműt 
vittek el. A szekrényben a szeszgyáros 
fia. dr. Farkas Imre ügyvédjelölt tartja 
ruháit. Az ismeretlen tettesek egy 
vadonatúj öltönyt és hat pár cipőt vittek 
magukkal. Érdekes, hogy a lopást csak 
pár nappal később vették észre, mert dr. 
Farkas Imre katonai szolgálatot teljesít 
és igv ritkán veszi igénybe civilruháit. 
A lopást jelentették a negyedik kerületi 
rendőrségnek, mely megkezdte a nyomo­
zást a tettesek kézrekeritésére.

— Egészségét ne tegye kockára! Ne 
kísérletezzék különböző tápszerekkel 
egészségének rovására, hanem használ­
jon reggelire, uzsonnára Ovomaltinet.

— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan­
ságban és gyakori félelemérzetben szen­
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
fájás kínozza, akkor igyék reggel éh­
gyomorra 1—1 pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet, mert ez megszünteti 
az emésztési zavarok okait s elhárítja a 
vértolulást. Az emésztőszervek gyógyítá­
sának több orvostanára elismeri, hogy 
olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna 
tartalmának önmérgezéséből származnak, 
a Ferenc József viz kitünően beválik. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Párizsi tanulmányutamról hazaér­
kezve a legújabb kabát és kosztüm eredeti 
vászon modelleket hoztam, melyre a n. é. 
hölgyközönség szives figyelmét felhívom. 
Rosenfeld Mór női divatszalon, Wesse­
lényi u. 13.

— Jibou községben (jud. Salaj) az 
országos állatt- és kirakodó vásár f. hó 
26-án és 27-én lesz megtartva.

E. P. Cappellaro asszony ária- és dal­
estélye. Ritka művészi élvezetben lesz 
része e hó 28-án, szombaton este Kolozs­
vár zenei társadalmának: E. P. Cappel­
laro asszony, a Sámson és Delila főszere­
pében óriási sikert aratott operaénekesnő, 
— aki nagy terjedelmű és feltűnően szép 
hangszinü altjának kiképzését a leg­
kiválóbb olasz mestereknek köszönheti, 
szombaton hangversenypódiumon fogja 
művészetét reprezentálni. A gazdag mü- 
soru dal- és áriaestélyen a kiváló Bródy 
Miklós látja el a zongorakiséretet — aki­
nek két bensőséges liráju dalát is be­
mutatja műsora keretében a művésznő. A 
koncert a Farkas uccai róm. kath. gim­
názium dísztermében szombaton este pon­
tosan 9 órakor kezdődik. — Műsor 
Lepage-nál.

más részleteit tárták fel.
Móna és Stupariu az egyik Bocskay téri 

kocsmában mulattak és azalatt összeszó­
lalkoztak, a veszekedés után a kocsma 
tulajdonosa Mónát kitessékelte a kocsmá­
ból, mire ez részeg fővel az uccasarkon 
lesbe állt és megvárta, mig a szintén illu- 
minált állapotban levő őrmester elhagyja 
a kocsmát. Amikor Móna maga előtt látta 
az őrmestert, a zsebéből egy poharat vett 
elő és fejbevágta vele az őrmestert. Az 
ütés következtében a pohár eltörött és szi­
lánkjai jobbszemén sebesték meg az őr­
mestert. A szerencsétlen embert a klini­
kára szállították, ahol azonban segíteni 
rnár nem tudtak rajta. Stupariu őrmester 
jobbszemére megvakult.

Móna Károlyt súlyos testisértés vádjá- 
\ al letartóztatasba helyezte a rendőrség 
és holnap szállítják át az ügyészséghez.

— A Wizo teadélutánja. Március 24-én,
I kedden d. u. 5 órakor a Salom-klub helvi- 

segében a Mizo teadélutánja keretében 
Jámbor Ferenc tart előadást „Heinrich 
Heine“ címmel. Háziasszonyok: Rados 
Manóné, Léb Samuné és dr. Rosenberg 
Endréné.

— Egy dús és gazdag evés után egy 
pohárka Underberg elősegíti az emésztést 
és megóvja önt egy gyomorkatharustól. 
Underberg már 80 éve minden kultur- 
államban, mint a legjobb gyomorlikőr, jó 
hírnévnek örvend. Ki nem ismeri még az 
Underberg-et.

Az esőzés hurutos megbetegedése­
ket idéz elő. Védekezzék Anacot pasztil­
lák szopogatásával. Egy fiola ára 37 lej.

Haydn két feje. Becsből jelentik: 
1932 november 31-én fogja ünnepelni az 
egész világ Haydn József születésének 

i kétszázados évfordulóját. Már együtt ül a 
bizottság, amely az esemény programját 
pontról-pontra megbeszéli, összeállítja, 
azonban az első jelentések ennek a bizott­
ságnak a munkájáról nem valami épülete­
sek. így például megtudjuk, hogy egyelőre 
Haydn koponyája felett veszekszenek a 
rendező urak. Tudnivaló dolog ugyanis, 
hogy Haydn csontjai Einstadtban pihen­
nek, mig koponyája a bécsi zenebarátok 
társaságának birtokában van. Halála 
után ugyanis egy bécsi tudós megkérte a 
sírásókat, hogy a temetés után lopják el 
számára Haydn koponyáját. A tudóst 
Peter Johannesnek hívták és egyike volt 
a_ frenológia megalapítóinak. Minthogy 
Haydn fejét különösen érdekesnek találta, 
nem riadt vissza egy kis halottgyalázás- 
tól sem. Mitől szokott már egy vérbeli 
tudós visszariadni, ha a tudomány érdeké­
ről van szó? Tehát a koponyát ellopták. 
1820-ban jelentkezett valami leszárma­
zottja ennek az „ízléses“ tudósnak. A le­
származott egy koponyát hozott, mely 
állítólag Haydné lett volna. Felbontották 
a sirt, megrökönyödve állapították meg, 
hogy Haydn koponyája valóban hiányzik, 
azonban most meg van a koponya — se 
baj. A koponyát sírba helyezik, a sirt új­
ból beföldelik és minden szépen rendben 
lett volna, ha egy szép napon nem jelent­
kezik a bécsi zenebarátok társasága az­
zal, hogy Haydn koponyája az ő birtokuk­
ban van. Rettenetes bonyodalom! Egy 
évvel a kétszázéves jubileum előtt ki­
derül. hogy Haydnnak két feje is van. 
Tessék elképelni azt fejetlenséget, melyet 
ez a két fej a bizottságban előidézett!

IBBY
Március 25-lkl 

I. húzáson
nyerhet, ha

325, 425, 525, 625,
csoportárainkon vásárol 
fióküzleteinkben cipőt.

100.000 Lejt
sorsolunk ki

RADIO MŰSOR
Bőr EÖZÉPEUBOPAI 

Kedd, március 24.

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéké!
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

március 25-én 200.000 lejt és

április hó 1-én 1 mil»i6 leit nyerhet
A cluji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg nem kés© l
Sorsjerr kapható: dohány-hírlapáruda.. borbélyoknál és uccai árusok­
nál valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Ha*

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­
rek. 17: Időjelzés, hírek. 17.15: Zenekar. 
18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. 20: 
Rádiózenekar. Tartini, Rubinstein, Wag­
ner müvei. 20.30: Felolvasás. 20.45: Rá­
diózenekar. Lindemann, Grieg, Saint- 
Saens müvei. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Grammofónhangv. 9.30: 
Hiretk. 12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hí­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hírek, élelmiszerárak. 3.30: Mesedélután. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 
5: Felolvasás. 5.30: Cigányzenekar. 6.30: 
Előadás. 7: „Alkalmi oroszlánvadászatok“ 
7.30: Női vegyeskar hangv. 8.40: Cigány­
zene. Utána: Pontos időjelzés, időjárás, 
hírek. Majd: Katonazene.

Bécs. 19: Strauss: Rózsalovag c. operá­
ja. 2.40: Zenekari hangv. Suppé, Lehár, 
Strauss, Mann, Dostal müvei.

Berlin. 19: Bécsi közv.
Hamburg. 21: Bécsi dalok.
Langenberg—Köln. 19.30: Passziójáték.
Lipcse. 19.30: Grammofon. 21.10: Schu- 

mann-est. Ének és zongora.
Stuttgart. 20.15: Suppé: Könnyű lovas­

ság c. operett.
Varsó, Kattowic, Poznan. 19.50: D‘A1- 

bert: Holt szemek c. operettje.
Riga. 20.20: Hangv. 21.30: Francia 

hangszeres zene.
Milánó. 20.30: Operett.
Róma. 20.50: Opera.
Prága. 19.05: Fuvószene. 21: Szimfoni­

kus hangv. 22.20: Grammofon.
Pozsony. 20.05: Hangv.
Kassa. 20.05: Foerster I. szonátája, he­

gedűre.
Oslo. 20: Rádiózenekar.
Stockholm. 19: Operettdalok. 20: Szóra­

koztató est.
Toulouse. 19.45: Dalok. 20.15: Tangó­

dalok. 20.45: Bécsi zene. 21: Dalok. 22.30: 
Operaáriák. 23: Jazz. 24: Tangódalok. — 
24.30: Katonazene.

Belgrád. 22: Zcngorahangv.

Szerda, március 25.
Bukarest. 20: Fuvóshangv. 20.45: Zon- 

gorhangverseny Chopin müveiből. Utána 
hírek.

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Istentisz­
telet. Utána: Pontos id:jelzés, időjárás. 
Majd: Zenekari hangv. Goldmark, Kodály, 
Balassa, Dohnányi, Hubay művié, vala­
mint Beethoven: V. szimfónia. 2: Gram­
mofónhangv. 3.20: Rádióélet ifjúsági elő­
adása. 4: Novella. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás. 5: Anekdota. 5.30: Hangv. — 
7: Előadás a virágokról. 7.40: Mandits 
szalonzenekar. 8.30: Vidám konferansz.— 
9: A londoni rádióállomás műsorának köz 
vetítése. Rossini: Semiramis, Dvorak: H- 
moll gordonka és zenekari verseny, Artur 
Bliss: Morning Heroes szimfónia. E hang­
verseny szünetében: Pontos időjelzés, hí­
rek. Utána: Cigányzene.

Bécs. 19.30: Népdalest. 
zBerlin. 20.10: Hangv.

Breslau. 19: Szórakoztató zene. 
Frankfurt. 20.15: Dalok.
Lipcse. 19.30: Tánc a müzenében és a 

költészetben szimfonikus hangv.
Stuttgart. 22.50: Jazz,
Varsó, Kattowic. 19.30: Grammofon. __

20.30: London.
Milánó. 21.15: Szimf. hangv. Beethoven:

I
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KÖZGAZDASÁG
Harminchárom százalékos emelkedést 
mutat az Erdélyi Bank betétállománya 

a múlt évvel szemben
Másfélmiliiárdnyi betétet kezel az Erdélyi Bank, mely ebben 
az évben is 12° °-os osztalékot fizet. Több mint 22 millió

lej a multévi nyereség
Cluj-kolozsvár, március 23. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Az Erdélyi Bank és 
Takarékpénztárnak lapunk mai számában 
közölt zárszámadása az üzletállománynak 
szinte példátlanul álló fejlődésénél fogva 
a közgazgdasági életben általános fel­
tűnést keltett. Mindenekelőtt az tűnik ki 
a zárszámadásból, hogy a bank betét- 
állománya 33 százalékos emelkedést mu­
tat a multévivel szemben. A múlt évben 
1 milliárd lej betétátlaggal rendelkezett a 
bank, mig a most közzétett zárszámadás 
1,329.000.000 betétről számol be. Ez az 
országos viszonylatban is hatalmas összeg 
kizárólag a banknál elhelyezett takarék­
betéti könyvekben és a folyószámlán levő 
tényleges betétekből áll, mert mint ahogy 
azt a zárszámadás mutatja, az Erdélyi 
Bank sem külföldi, sem belföldi hiteleket 
nem vett igénybe. A betétesek részéről 
megnyilvánult nagyfokú bizalomnak a jele 
ez a hatalmas betétállomány, különösen 
ha figyelembe vesszük, hogy az Erdélyi 
Bank a betétkamatokat illetően sohasem 
esett túlzásokba, sőt a kihelyezési kama­
tok olcsóbbá tételének érdekében az év- 
során többször is mérsékelte a betéti 
kamatlábat. Ennek ellenére a bank betét- 
állománya rendkívüli mértékben emelke­
dett és ez igazolja azt is. hogy a közönség 
hajlandó áldozatokat is hozni, hogy betét­
jeit a legnagyobb biztonságban érezze.

A betétállomány nagy emelkedése lehe­
tővé tette, hogy a bank erőteljesen fejlő­

désnek indult a kihelyezéseket illetőleg is. 
Váltó és folyószámlái kihelyezései 1 mil- 
liárdról cca 1.2 milliárdra emelkedtek. 
Emellett, mint az igazgatóság jelentésé­
ből kitűnik, a bank vezetősége az év fo­
lyamán a kihelyezések terén elvégezte 
mindazokat az elővigyázatossági intézke­

déseket, amelyeket a gazdasági viszonyok 
leromlása úgy a bank kihelyezéseinek 
biztonsága, mint az adós ügyfelek érde­
kében megkövetelt. Ezen körültekintő 
munka eredménye, hogy az országszerte 
előfordult nagyszámú fizetésképtelenség 
ellenére is, kinnlevőségeiből nem kellett 
számottevő összegeket leirnia.

Az Erdélyi Bank elővigyázatos, konzer­
vatív üzletpolitikája folytán közismert 
mobilitását nemcsak hogy megőrizte, ha­
nem a viszonyokhoz mérten jelentősen 
fokozta is. Készpénzben és azonnal igény­
bevehető bankári követelésekben 305 mil­
liós mobilitás felett rendelkezett. Ha 
ehhez még hozzávesszük, hogy a Banca 
Nationalanál rendelkezésére álló tekinté­
lyes visszleszámitolási hitel csaknem tel­
jes egészében kihasználatlanul hever és 
hogy az Erdélyi Bankkal szoros érdek- 
közösségben álló külföldi és belföldi nagy­
bankokban hatalmas hátvéddel rendelke­
zik, bízvást mondhatjuk, hogy az Erdélyi 
Bank az ország legmobilabb pénzintézetei 
között is az első között foglal helyet.

ieiii&íi 'Mira műsora
Szerda, márc. 25: Al. Stradella.

komédiáját adja elő a színház. A rend- 
kívül mulatságos, szatirikus darabban 
Miklóssy Margit, Szentgyörgyi Mária 
Komár Juliska, Tóth Elek, Földényj' 
Fekete Mihály, Forgács, Leővey, Sei’ 
meczy, Czoppán Flóri, Nyerges játsszák 
a vezető szerepeket.

A bank nagyarányú 
galmi kimutatás:

ejlődéséről tesz tanúbizonyságot a következő for--fp

Deviza üzlet forgalma volt — — — 
Ineasso üzlet forgalma volt — — — 
Pénztári forgalom volt —• -— —
A bank összes forgalma volt — —
Az intézet zárszámadása elővigyázatos 

mérlegkészítés mellett 22 millió nyeresé­
get tüntet ki a múlt évi 20 millióval szem­
ben. Az igazgatóság javaslata szerint ez 
évben is a múlt évi 12 százalékos oszta­
lék kerül kifizetésre és bár az elért ered­
mények és az intézet belső helyzete maga­
sabb osztalék kifizetését is lehetővé tenné, 
a gazdasági helyzet bizonytalanságára

1929-ben:
6,139.028.000
1,121.487.000

18,130.909.000
43,327.610.000

1930-ban:
8,582.410.000
1.569.865.000

21,626.401.000
58,447.383.000

való tekintetből 9 millió lejt meghaladó 
összeget fog tartalékolások utján a bank 
belső megerősitésére fordítani.

A március 29-én megtartandó közgyű­
lésen a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
képviseletében Weiss Fülöp elnök és 
Conrad Ottó ügyvezető igazgató is részt 
fognak venni.

SileBáz-Mezi
J3M

Aranyóra másodszor. Ma este másod­
szor adja a színház Szép Ernő csoda­
szép színmüvét, az Aranyórát, a főszere­

pekben Komár Juliskával, Benes Ilonával, 
Tóth Elekkel. Földénvi Lászlóval, Sel- 
meczyvel, Balázzsal, Leőveyvel és Nyer­
gessel.

A bunda. Péntek este Gerhart Haupt- 
mannak, a legnagyobb német drámaíró­
nak A bunda (Bierberpelz) cimü tolvaj-

A MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSOBA
Kedd 9: Aranyóra (Újdonság másod- 

szór. 36. B. bélét. Ssz. 227.)

Szerda 9: Pillangó főhadnagy. (io, 20 
30, 40 és 50 lejes mczihelvárakkaf 
Ssz. 228.)

Csütörtök: Viktória. (10, 20, 30, 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal. Ssz. 229.)

Péntek: A bunda. (Tolvajkomédia 4 fel. 
vonásban. 34. Premierbérlet. Ssz 
230.)

Szombat: Csókos asszony. (Uj betanu­
lásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozi­
helyárakkal. Ssz. 231.)

Vasárnap 9: Túl a nagy Krivánon. (Uj 
betanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

A CSÁSZÁR SZERELME. A Magyar 
Színház Mozgó legközelebb hatalmas 
szenzációval szolgál a közönségnek: be­
mutatja A császár szerelme cimü graa- 
diőzus hangosfilmet. A film főszereplője: 
Liane Haid, aki a Nóta vége női főszere­
pét alakította, a másik főszereplő pedig 
Walter Jansson, aki a Zwei Herzen i* 
3/4 Takt-ban hódította meg a világot. Ez 
a film az első hangosfilm, amelybe» 
magyar szó és ének is előfordul.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:! 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

MEGHÍVÓ
az Erdélyi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság, Ciui

1931. március 29-én déli 12 órakor saját székhazában, Piata Unirii (volt Mátyás király tér) 32. tartja

XXXVI.-ik évi rendes közgyűlésé
amelyre a t. részvényeseket meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság jelentése az 1930. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentése
3. Az 1930. évi mérleg- és veszteség-nyereség-számla jóváhagyása és határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában
4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Felügyelőbizottsági tagok választása és tiszteletdijuk megállapítása.

FIGYELMEZTETÉS!
, . részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, legkésőbb 1931. március 28-ig tegyék le részvényeiket a bank

főpénztáránál, vagy valamelyik fiókjánál, vagy a Banca Chrissoveloni S. A. R., Bucuresti pénztáránál, átvételi elismervén ellenében.
AZ IGAZGATÓSÁG

AKTÍVÁK

Készpénz és bankári követelések — — — 
Értékpapírok — — — — — .—
Váltók:

Jelzáloggal vagy más biztosítékkal fedezve— 
Pénzintézetek és kereskedők tárcaváltói — 
Nyílt hitelű váltók — — — — —

Adósok:
Jelzálog, értékpapír, v. egyéb fedezettel — 
Nyílt hitelek és különféle adósok — — —

Ingatlanok — — — — — —
Óvadékok — — — — — —

Mérlegszámla 1930. december 31-én

305,099.839
14,080.830

328,230.291
310,511.337

61,126.113 699,867.741

252,626.155
188,508.986 441,135.141

141,335.020
18,328.096

1,478,511.647

Részvénvtőke
Tartaléktőkék:

Rendes tartalékalap — — _ _ _
Kétes követelések tartalék alap _ _
Ingatlan értékcsökkenési tartalék alap _
Tisztviselők nyugdíjalapja — — _

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószlákra 
Visszleszámitolt váltók a Banca Nationalanál 
Átmeneti tételk és kamatok — ’— _ _
Nyereség:

Áthozat a múlt évről — _ _ _
Folyó évi nyereség —____  _ _

Óvadékok

11,130.000
11,200.000
2,000.000
2,500.000*

549.257
21.581.503

141.335.020

PASSIVÁK

82.000.000

26,830.000
1,329.058.752

2,136.233
16,355.902

22,130.760

Ezévi dotációkkal 36,000.000 leire emelkedett 1,478 511.647

Az ellenőrzésért:
J. Petrean

aligazgató — jog. könyv.

Cluj, 1930. december 31.

Az igazgatóság nevében:
Conrad Otto Hargitait Bertoian

Pratemitaa Könyv- és Lapkiadó K.-T. nyomása Cluj, Str. Bare L. Pop JÖ."

A könyvelésért: 
Szabó Márton

cégjegyző — jogosított könyvelő
Telefon »-77.

XIV. ÉVF. 
Cluj—Ko 
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A bécsi
Csaknem két 

nap este a bécsi I 
ta Ítéletét a lain 
ben. Bauer G 
hiányában a bij 
mentő Ítéletet nj 
zott nemcsak a 
záít világ bármi 
ellenére a bécsi! 
kereskedő felme| 
lönösebb jelenti 
bel pedig azért, I 
róságot, mely e^ 
mos fenyegető i 
mény-nyilvánitál 
ítéletének meghj 
lenére, hogy Bal 
lehet, hogy tény! 
hogy teljesen áí 
tek fel egy komi 
gáló bizonyiték‘1 
resztesek feltétlj 
nek a vádlottnál 
a címen, hogy 
mint ilyen, a n( 
a Szabadkámul 
védelme alatt ál

Ha tekintetbei 
metországban 
utóbb a mainzil 
nebb ügyben hej 
zsidó ellen, csal 
voltak, — viszol 
bűntetteseket cs 
kampóskeresztes 
alatt állottak: i 
mentő ítélete va 
cselekedetre val 
resztül ez az eg; 
per valóságos p 
magát Bécs vár 
reakció kölcsönt] 
ellenére, hogy 
között is voltad 
olyanok, akik n 
Bauer Gusztáv

A hangsúly a 
ártatlanságon v 
ni, hogy vájjon 
nincsenek biz on 
vonatkozásban 
lelkiismeretes 
rasztal ó ítéletet 
hat-e bizonyos 
hogy a perrend 
lenére is az élet 
tétségébe dobja) 
hét ártatlan is.l 
az egész civilizál 
mutatta, hogy i 
valóban függetl] 
scihatatlan bii 
azt, hogy van 1 
beszáJlani a ka) 
terrorjával, vá 
hhogy minden , 
re felmentő iij 
Gusztáv felmer) 
kus mondásnak 
masztja alá, mi 
son száz bünösj 
bűnhődjék. Miu 
nössége nem bj 
lékosan, de méj 
sem, — a látszl 
lett őt menteni.

Ma, amikor i 
hulláma még d 
egyre merészed 
bírói pulpitust: 
mentő verdiktjéi 
csülendö az érti 
litikai per alkai!

u


